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Hitler német kancellár ma indult el Olasz­
országba. Az európai politikának ez a nasry 
eseménye ma csodálatosképpen már egyálta­
lában nem jelenti azt a szenzációi, mint ami­
lyennek még nem is olyan régen látszott. 
Nemcsak azért, mive! az utazásról és az olasz­
országi fényes előkészületekről már hónapok 
óta teljes részletességgel cikkezik a világsajtó, 
hanem azért sem, mivel Európának és népei­
nek az utóbbi időben már sajátosan annyi 
szenzációban, történelmi felvonásban és ese­
ményben volt része, hogy alaposan hozzászo­
kott a nagy eseményekhez s már ezt az utat 
eem, amely pedig valóban a szenzációk közé 
tartozik, nem érzi annak. Különösen nem Mus­
solini berlini útja óta, aki elsőnek törte meg a 
jeget 9 elszántan kilépett Hitler és Németor­
szág kedvéért (vagy főleg Olaszország érdeké­
ben?) abból az elszigeteltségből és misztikából, 
amelybe — önkéntes bezárkózása az olasz ha­
tárok közé emelte. A politika malmai különben 
is az emlékezetes berlini út és a Hitler által 
visszaadandó római látogatás nyilvánosságra- 
hozatala óta annyit őröltek, hogy, amíg a ber­
lini napokat és megnyilatkozásokat lélekzet- 
visszafojtva leste nemcsak a kontinens, hanem 
a világ többi része is, addig a római látogatás­
tól már nem várnak szenzációkat és így ma­
gát a látogatás tényét is, bár nagyszabásúnak 
■látják és történelmi jelentőségűnek, de nem 
tekintik nagyhorderejűnek és világraszóló 
szenzációnak. Azóta lefolyt az Anschluss, a 
HerlLn-Róma-tengely próbaköve, megtörtént a 
nagy összecsapással fenyegető olasz-angol el­
lentétek levezetése és békés rendezése is .. . 
ezeken kivül voltakép nincs olyan nagyfontos­
ságú kérdés, ami lélekzetelállítóvá tenné a két 
nagy államférfi találkozását Európa népei és 
kancelláriái számára.

De megindítóan lélekzetelállító lesz ez az 
-lit — Hitler kancellár számára. A német Führer, 
míg vonata Itália napfényes tájai felé robog 
s a kábítóan kék olasz ég alatt dübörög az 
örök Város felé, bizonyára elgondolkozik egy- 
egy pillanatra azon, micsoda alig sejthető, 
nagyszerű utat tett meg néhány rövid évtized 
alatt a braunaui szülői háztól — a római ki­
rályi palotáig, ahol most néhány napig lakni 
fog! Micsoda történelmi életsorsot mértek rá. 
micsoda nagyszabású karriernek vált része­
sévé azalatt, amíg elindult kis csapatával 
Münchenben a város megvívására, vagy Bécs- 
ből a kisiparos keserves életútján s amíg bevo­
nulhatott az osztrák hajdani császárvárosba,

mint a legnagyobb népvezérek egyike, tün­
döklőkben és~ körülrajongottabban, mint bár­
melyik hatalmas Habsburg uralkodó! A római 
út nem hoz majd világmeglepetést, de hisz 
nem is szánták annak. Egyedül Olaszország 
akarja vissza adni azt a fényt és pompát, 
amelyben Mussolinit részesítették é.- ni eg 
akarja mutatni, hosry a két nép barátsága tö­
retlen. melee- és szétválhatatlan. Ez az út azon­
kívül Hitler elégtétele is a sorstól. A német-nép 
nas-y vezérének ifjúkorában elérhetetlen álma 
volt eey olaszországi utazás, egy római út, 
meglátni Rómát és felinni Nápoly szépségeit, 
Az álom akkor nem teljesülhetett. Hitler, tud­
juk, festőnek készült: az olasz mesterek .min­
dig a kedvencei voltak, órákig el tudott álldo­
gálni egy-egv Giotto, Verona.-e. Beonardo-kép 
előtt. Később az építészet érdekelte rendkívül: 
az olasz építőművészet na érv Ikotásait eredeti­
ben szerette volna ízlelni, látni és leikébe in­
ni. de erre az ávról szakadt árva gyereknek nem 
volt alkalma. Most azonban, hogy egy nagy­
szabású építőmunka áll már mögötte s.egy bi­
rodalom t-alpraállítása, felszabadítása és újjá­
szervezése. elindulhat abba a Rómába, ahová 
olyan sokáig hiába vágyott, de amelyet most 
végre mégis csak elér ...

A német kancellár életében már sokat 
megért. A braunaui kis szülői házban már ko­
ra ifjúságában elvesztette egymásután szüleit. 
A nyomorral és az éhséggel korán megismer­
kedett. Olyan fizikai munkákra kellett vállal­
koznia, amelyeket felfelé törő lelkének éppen­
séggel nem voltak alkalmasak az elmélyedésre. 
A háborúban csaknem elvesztette szemevilá- 
gát. Harcot, üldöztetést, börtönt és fogságot 
szenvedett elveiért. A bolsevizmus halálra ke­
reste. A nemzeti-szocializmus ellenségei bent. 
a birodalomban és kint. a világban elárasz-oí- 
ták rágalmakkal és vádakkal. Azután egy szi­
szifuszi munka következett Versailles, a boise- 
vizmus és a német defetizmu? ellen. De nem­
csak veszélyeket, kellemetlenségeket, üldözte­
tést, börtönt, és harcokat ért meg. Volt része 
felemelő, lelket-éltető. történelmi események­
ben is. amelyek kárpótolták a szenvedésekért. 
Ilyen volt a többi között az a nap, amikor 
először beszélt a müncheni nagy Sörcsarnok 
óriási, boltozatos csarnokában egyre gyarapodó 
híveihez, vagy amikor kiszabadulva a várfog­
ságból, újból nekiláthatott a nemzeti-szocialis­
ta. szervezkedésnek", felemelő napja lehetett az 
is, mikor az agg tábornagy, Hindenburg meg­
bízta a birodalmi kormány megalakításával;

az el=ő nagyszabású népszavazás 
eredménye, a fegyverkezési egyenjogúság lu- 
nyílvánítása, a Saar-vidékén aratott hatalmas 
győzelem, a Rajna-vidék újbóli elfoglal ásás 
most, legutoljára Ausztria egyesülései a biro­
dalommal, mind, mind olyan nagyszabású ese­
mény volt, amely kárpótolta sok mindenért étf 
el feledtethette vele a múlt keserves tapasztala­
tait, sérelmeit és szenvedéseit. Az Anschluss 
létrejötte után Hitler Becsben kijelentene,, hogy 
élete legszebb napját élte át és ezt fokozni már 
aligha lehet. Mint osztrák embernek,. kétaég- 
kiviil ez lehetett élete legboldogabb pillanata. 
De mint, német embernek, tagjaként annak a 
hatalmas birodalomnak, amelyet a német nép- 
milliói laknak, valószínűleg lenyűgozőbb es 
feledhetetlenebb lesz az a pillanat, amikor az, 
örök Város, a pápák és egyháznagyok, szen­
tek és vértanuk földjére lép. mint a hajdani, 
német-római birodalom jogutódjának,, a Nagy-1 
németbirodalomnak Führere, első . és leignarj 
gyobb embere. Róma, a nagy, történelmi va-l 
ros, a többezeréves Urbs fogadja a német-ró-i 
mai császárok, modern utódját, aki visszaadja! 
a nagy római birodalom visszaállítójának^ 
Mussolininak legutóbbi látogatását.

A valószínűtlen ül kék római ég. alatt,. aj 
kvirináli királyi palota márványtermeiben Hit- 
ler valószínűleg elérzékenyülten fog visszaem­
lékezni arra a sápadt, sovány, riadt tekintetűi 
szakadozottruiiáju Fiatalemberre, aki egy hideg,

. őszi hajnalon azzal indult el Ny u gat - Ausztriá­
ból a császárvárosba, hogy meghódítja magá­
nak Bécset és álmait gyors ütemben valóra- 
váltja: visszaemlékezik majd kétségkívül arra; 
a fiatal gyerekemberre, aki elmenekült a 
monarchiából, hogy második hazájában, Bajor^ 
országban ajánlhassa fel életét a nagy német 
birodalomért, Meghatottan gondol vissza 
majd arra. hová ért el ez a keveset, tanult, éhe­
ző, nyomorgó, nagyálmu. kócos ifjú! Róma al­
kalmas hely ilyen reminiszcenciáik felidézésé-* 
re. De lehetséges, hogy nemcsak a nagyság fé­
nyeit- idézi föl az Örök Város. Mert Róma 
nemcsak szívesen fogad, de lenyűgöz is. A két-» 
ezeréves múlt itt arra is megtanít, hogy a ha­
talmas császárok is mulandók s az Anion tu­
sok. a Nérók, Augustusok is egyszer sírba 
szállnak. Róma nagy tanító és magábaszálfás­
ra készteti valamennyi vendégét. Bizonyára 
Hiller szívéig ér az a tanítása, hogy mindazok 
a hatalmas és nagy elődök, akik az Örök Város 
ellen támadtak, idők múltával rá kellett jön­
niük tévedésükre és békét kötöttek Szent Pé­
ter utódjával. Ma még inkább, mint valaha, az 
istentelenek frontjával szemben a legjobb Szö­
vetséges a katolicizmus fellegvára, a Vatikán. 
S ha a jelenlegi alkalommal nem is került sor 
a vatikáni békekötésre, reméljük, a legköze­
lebbi római látogatásig ugyanolyan szívélyes 
viszony alakul majd ki a Vatikán és Berlin kö­
zött, mint amilyen ma áll fenn Róma és Ber­
lin között. Ez nem a Vatikánnak, hanem Ber­
linnek érdeke...

MtÜlllfe 8 a utolsó Mmurtil határidő az
Eucharisztikus Világkongresszusra,
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Egymillió résztvevő
az Eucterisztitas Világkongresszisea

200 kií: fai vonat
Elkészült

I.
Budapest, május hó. Néhány hét múlva 

elindulnak a zarándokok Budapestre, hogy részt- 
vegyenek az Eucha.riexiiktis Kowprwszus wek- 
f ié'ő fónséges ünnepségein. Néhány- hét. választ 
„ már csak áltál a- nagy eseménytől, amely mm- 
;(.n isazi katolikusnak megdobogtat ja a szivét, 

a melyre lázas izgalommal készül nemcsak az, 
aki ott akar lenni, hanem még az itthonmara- 
ilok is Nem is sejlik a/nk. akik a Kongresszusra 
készülnek, hugi mibe« lesz részük! Az ujt.pri 
katolikus megújhodásnak mér/óldjelzője az az 
esemény, amely nemcsak a katolikus tömegek 
zárt felsorakozása, hanem Egyházunk kimagasló 
vezéreinek vezérkari tanácskozója is lesz.^

A kongresszus megrcmtezéséiiek külső kere­
tei valamennyire előre sej lelik a. n-a-gyszerü na­
pokat. A szerve/6 munka adatai most már vilá­
gosán állnak előttünk■

kél mikséfiiníiptsdvar
már a különvonatok menetrendje 

tó. Több 'min*. 200 különvonat fül be a kongresz- 
szus napjain Budapest pályaudvaraira. A beosz­
tás akként történt, hogy a .főpályaudvarokra, te­
hát a Keleti, Nyugati és Déli pályaudvarokra 
csak külföldi különvonatok érkezhetnek, mig a 
belföldi zarándokok külőnvopataá a Kelenföldi, 
Ferencvárosi és Józsefvárosi pályaudvarra fognak 
botíütoá. de ezenkívül két szükségpálya.odva.r is 
készül. Az egyik építését már megkezdték a Vá­
rosliget mögött, a másik szükség-pályaudvar pe­
dig a ' Dunaparton lesz.

A Hősök-terén építik már a grandiózus kon­
gresszusi dáfczoltárt és a téren, valamint a \ á r ős­
it getá tó medrében rövidesen hozzáfognak a tri­
bünök és ülőhelyek elkészítéséhez, me'v cérna 210 
vagon fát használnak fel. Europa legnagyobb 
nézőtere készült itt, mert csak az ülőhelyek szá­
ma. 150.000 lesz. Az ülőhelyek értékcsi-tősére külön 
jegyosztályt állított fel a. rendezőség, mert az eiv 
az, hogy a kongresszus napjaiban nem lesz jegy­
árusítás; minden ülőhelyet elővételben szándé­
koznák eladná.

Az Eucharisztikus Kongresszus Előkészítő 
Főbizottsága meghívta a sajtó képviselőit, hogy 
tájékoztassa őket arról: milyen eredményt' mutat 
fel eddig az a munka, amelyet a külföld részvé­
teiének minél nagyobb aránya biztosítása, érde­
kében végzett a rendezőség. A sajtótájékoztatón 
Mi halo vies Zsigmond, az Előkészítő Főbi­
zottság igazgatója adott kimerítő ismertetést a 
helyzetről.

Ä kongresszus máris sikerül
— Azért hívtuk össze a sajtó képviselőit — 

mondotta Mih aló vies kanonok — hogy meg­
feleljünk arra a kérdésre, amely sokak leckében 
ég: sikerül-e a kongresszus? Sikerült-e ezt a kis 
országot olyan mágnessé felfokozni, hogy ide 
vonzza az egész világot? E kérdés felvetése ak­
tuális, hiszen a történeti stabilitás meginogni 
látszik, ha ugyan lehet egyáltalában beszélni tör­
téneti stabilitásról. Nyilvánvaló azonban, hogy az 
utóbbi Íretekben némi bizonytalanság riogatta a 
lelkeket.

— A leghatározottabban, felelősségünk tuda­
tában igennel válaszolok arra a kérdésre, hogy 
sikerül-e a kongresszus? Sőt bármily merészen 
hangozzék is, azt állítom, hogy a kongresszus 
máris sikerült! Ami eddig az előkészületek terén 
történt, arról győzött meg mindenkit, hogy a ma­
gyar nép nem bizonyult méltatlannak a ' Szent­
szék bizalmára. Külföldön is elismeréssel nézik 
munkánkat és meghajolnak precizitásunk, előre­
látásunk és gondosságunk előtt. Ez a precíz, 
szakértő és mindenre kiterjedő készület a kül­
lőid i elé folytonosan re vei álla a magyar életerőt 
és életlehetőséget. Ez már a kongresszus sikere.
S került továbbá biztosítanunk a kongresszus po­
litikamentességét is. Bizonysága ez állításomnak 
az a meghitt érintkezés, amelyben a világ nem 
zeteiyel állunk, a szomszédál la mok-at sem véve 
Al- ' ikerül a külföldet meggyőzni arról, hogy a 
magyar nemzetben lesz annyi emelkedettség és 
önfegyelem, hogy a kongresszust nem használja 
fei nemzeti célokra, A külföldi ember a kongresz- 
szusra készülő Magyarorzágra nyugodtan jöhet. 
mert felüdüléssel fog tőlünk távozni "és nem zak­
latva.

400 millió katolikus bekapcsolódása
wztv Mi bizonyitja már most a kongresszus si­
kerét? Több lénnyel szolgálhatok. amelyekből
fWldb1® tle rCt a!laplUmi' "‘«.V egész Európa 
ßot a foldk.u<*k figyelőmmel] v,s én lek lőttől inv- 
«0111 a kongresszus felé.

Nf. felijük, hogy a. koiigiNvszus idők f<- 
leih szellemi energiák kisugárzása mert. csak
mS1hektM1 éfme10 r,,,‘g' h0«y a kongresszusba 

kapcsolódott a 400 milliós katolikus vi- 
tag család. A volag minden püspöke elrendelte 
i-mgy a htv-ek bekapcsolódjanak az ünnepekbe és

megszabták e kapcsolódás mozzanatait iß. S itt 
n:ncs kivétel 1 Bnmánia, Csehszlovákia, Jugoszlá­
via épp úgy, mint Kína, Japán, India, Óceánia es 
Mexiko. Ide dobog máris az egész világ szive. Ki 
meri ezek után azt uJikani,' hogy a kongresszus 
nem sikerül? Sőt az állítom: nem volt még kon­
gresszus, amely igy maga koré tudta volna gyű i- 
.tení az öt világrész szöveteiét, imádságát és 
együttérzését.

— Elmondhatjuk, hogy a fajok és nyelvek 
olyan ka taraktája zu du] ezekben a. napokban a 
Hó-ok-terére, amilyenre még nem volt példa. Itt 
lesznek a románok, csehszlovákok és jugo-szlávok, 
a svájciak es az olaszok. Olaszországban különö­
sen pompásan megy a verbuválás. Franciaország­
ban négy organizációs központ működik, aztán 
Belgium, Hollandia, Angoíország, a.z ir szabud­
ai'am, 'Lengyelország, \ lilánia, a vérző Spanyol 
ország, ahonnan öljön és beszélni fog Moscar- 
d o, az Alcazar védője, továbbá, Portugália, Tö­
rökország, Görögország, Bulgária, Svédország, 
Észtország. Lettország, Danzig, Dánia, a. tenge­
rentúlról Amerika, ahol bár gazdasági válság 
van, Éőr dögh preiátus értesítése szerint mégis 
olyan tömegek várhatók, hogy boldogok lehe­
tünk. Aztán Kanada, Mexicó. Brazília, Argent ima, 
ahonnan mér a szónokok nevét is közölték ve­
lünk, továbbá Chile és Havanna, Ausztráliából 
már elindultak a zarándokok, ugyanígy Ujzé- 
landból is. Argentinéból április 14-én indultak 
útra. Afrikából ugyan nem sokan jönnek, de e 
•földrésznek minden tájáról lesznek résztvevői a 
kongresszusnak, igy Algírból, Egyiptomból, Tu­
niszból és Madagaszkárból is. Jönnek zarándo­
kok Palesztinából, Szíriából és Kínából, ahon­
nan Y u-P i n nankingj benszülött kínai püspök 
jön el hozzánk és kongresszusunkon kínai n>e,- 
ven fog beszédet mondani. Japánból is lesznek 
kongresszusi résztvevők és India több pontjáról, 
igy Ceylonból, Madarasból és Kalkuttából.

— Mindegyik ország elküldi legfőbb egyházi 
képviselőit, és eddig több mint.

20 bíboros, 7i érsek és 227 püspök jelen­
tette be érkezését. Kijelölték már azokat

* Idősebb embereknél, kiknek székletbe rém,, 
ellenes és fájdalruee, sokszor már napi 3—4 evő-1 
kanál természetes „Ferenc József“ keserű víz isi 
meghozza a. megfelelő bélkiijríjlfet és a kielégítői 
anyagcserét s igy jelentős megköíinyebbülést idézJ 
elő. Kérdezze meg orvosát.

» szónokokat is, akik e kongresszus egy.
házi megnyilatkozásain nemzetük névé- 
ben fognak fölszólalni, 37—4A nyelven 
hangzik el n felszólalás n kongresszus tin- 
népi csarnokában, ennyi nemzet fiai fog. 
iák énekelni a kongresszusi himnuszun­
kat, amelynek olyan átütő sikere van, 

aminíúe magunk sem számítottunk.

h. egész világot behálózó sajtóprojiaganfüa
Tóth László főszerkesztő, a sajtóiroda egyik 

vezetője a külföldi sajtópropagandát ismertette, 
ezután. A kongresszusról szóló közlemények, ál­
landóan hat. nyelven jelennek meg: olaszul, fran­
cául, németül, angolul, spanyolul és a külföldi 
magyar lapjai számára, magyarul. A rendszeres 
heti hit-szolgálaton kívül, amely egyes államok­
ba hetenként kétszer is továbbított cikksorozatot 
kát, illusztrációkkal, fényképekéi, riporttal is ein 
látták a világsajtót. Több mint 3000 címre ment 
nek ki az országból a kongresszus kiadványai és 
ezeken keresztül 8000-nél több sajtóorgánumban) 
jelennek meg a kongresszus hírei. Hetenként szá-, 
zával futnak be a külföldről érkező témpéld-á* 
nyok és lapkivágások és Európa valamennyi ur-< 
szagán kívül a legnagyobb érdeklődés muta tikos 
zik az Egyesült Államokban, Brazíliában, ArgenJ 
tinában, Japánban, Kínában, Indiában, a Fülöpi 
szigeteken. Egyiptomban, Algírban, Tuniszban.- 
Ezekről a helyekről, továbbá Dél- és Közép-Afnw 
kából, a tfraeia és belga afrikai gyarmatokról 
nap-nap után érkeznek a lapok a kongresszsu hit 
reive!. A külföldi sajtó nagy érdeklődéssel mu-i 
tatja, hogy eddig 57 külföldi nagy laptól érkezeti 
bejelentés, hogy külön tudósítót küldenek a buJ 
elapesti kongresszusra, amely valóságos tiatálkc* 
zó ja lesz a világsajtó, különösen a katolikus aaj-i 
tó világ képviselőinek.

Huszár Károly v. miniszterelnök hangoz» 
tatta végül, hogy a kongresszusból az lesz, amit 
az újságírók csinálnak. A gyűlölködés mai kor­
szakában a, szeretet világkongresszusa ül összfl 
májusban Budapesten.

(Foly-tatáea következik.)

SÜ ©i’

a német birodalomban
A nemet munlca-orcvonal tagjainak száma 20 mi - 
lióro emelkedett. — Hitser kancellár kiadta a jel­
szót, hogy soha ne egyenosziályharcés polgárháború

Berlinből jelentik: A német, birodalomban 
íudvalevőjeg május elsejét a nemzeti-szocializ­
mus uralomrajutásakor a nemzeti munkában 
való egyesülés ünnepévé avatták. Az idén is 
ezt az ünnepet fénye? külsőségek között tartot­
ták meg.

A vasárnapi ünnepségek az olimpiai sta­
dionban tartott ifjúság; ünnepséggel kezdőd­
tek. amelyre a birodalom minden részéből 150 
ezer Hitler-ifju és leány vonult fel. Az ifjúsági 
ünnepségen először Baldur von Schirach ifjú­
sági vezér, majd Göbbels birodalmi propagan­
da-miniszter beszélt.

Az ünnepségek legkiemelkedőbb része a 
Lustgarlenben játszódott le, ahol a dolgozók 
százezrei vonultak fel Hitler birodalmi vezér 
es kancellár előtt. Elsőnek itt is Göbbels be­
szélt. Megemlékezett Ausztria beolvadásáról, 
majd Ley birodalmi munkavezető jelentette, 
hogy

a német munkaarcvonal tagjainak szá­
ma 20 millióra emelkedett Ebbe még 
nincsenek belszámítva az osztrák nem­

zeti-szocialista munkások 
Ezután Hitler lépett a szónoki emelvény­

re és többek között a következőket mondotta:
Büszkén tekinthetünk vissza íz elmúlt 

öl év eredményeire. Május elseje nemrég még 
T szétlugoltsag és el len lélek ünnepe volt. Ma 
!v!i(j" a német nép egysége. Egykori elienfe- 
e:nk közül senki sem gondolta volna, hogy 
í‘>’ rövid idő alatt sikerül a neme' birodalmat 
ilyen hatalmassá tenni. Bizonyos, hogy

kényszereszközökkel ezt megvalósítani 
lehetetlenség lett. volna. Az egész nem­
zetet sikerült megnyerni a nemzeti 
eszme és mozgalom szám,ára. A nemzet 
végképpen szakított a belső viszály- 

kodással.
Hitler ezután a gazdasági helyzetről be­

szélt,
— A német gazdasági politika — mon­

dotta többek között — lassanként megszerzi az 
egész világ becsülését. Gazdaságpolitikánk 
jelszava: „Segíts magadoni“ Azt a jelszót, 
hogy „soha többé ne legyen háború", annak­
idején én adtain ki. De nem csupán ez a jel­
szavunk, Iranern az is, hogy: ,Aoha többé ne 
legyen polgárháború és soha többé ne legyen 
osztályharc.“ Hat és félmillió német lépett be 
népközösségünkbe, ami új feladatokat ró 
reánk. Reméljük, hogy ezeket is rövid idő alatt, 
sikerül megvalósítanunk.

NAGY KATONAI ÜNNEPSÉG MOSZKVÁBAN
Moszkvából jelentik: Moszkvában a Vörös- 

téren rendezett nagy katonai ünnepséggel ül­
lek meg május elsejét. A Lenin -mauzóleum 
lépcsőjén álló Stalin, Kalinin, Molotov, Di­
mitrov, Vorosilov és Jezsov előtt ttud jeni ve­
zetése alatt elvonultak a vörös csapatok alaku­
latai. Vorosilov ezután nagy beszédet mondóit, 
melyben többek között üdvözletét tolmácsolta 
a köztársasági spanyoloknak és a kínai küzd » 
c-apa lóknak.

Az ünnepség zavartalanul folyt le.

II MIMitf WV‘' ”*tvam
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magyarázatot adott 
biistei beszédéről

B zik abban, hogy a cseh nép álfa-
le nos szavazással a német kívánal­
ma nők igazat adna. Gablonzban az) 
mondta: „Senkise lásson a karísbadi 

pfogmmbcm hadüzenetet

Prágából jelentik: Ildiiéin szudéta-német 
vezér Gablonzban tartott május elsejei ünnep­
ségen 40 ezer főnyi tömeg előtt beszédet inon- 
dett. Hangoztatta, bogy a Prága által irányí­
tott cseh sajtó nem fejezi ki a cseh nép igazi 
érzelmeit. Magát a cseh népet kellene meg­
kérdezni, még pedig nyílt és minden befolyás­
tól mentes népszavazáson, hogy vájjon állan­
dóan harcban kiván-e élni a szudéta-németek- 
kel, vagy pedig békében és az igazság uralma 
alatt. Hangoztatta, hogy karísbadi követelései 
nem jelentik a szudéta-németek maximális kö­
veteléseit, hanem csupán az egyetlen lehetsé­
ges alakját a kisebbségi kérdés megoldásának.
A szudéta-németek az állam keretein belül 
akarják kivívni teljes egyenjogúságukat. Cseh­
szlovákia újjászervezése nemcsak a szudéta- 
németek kívánsága, hanem fontos egész Euró­
pa szempontjából is. Tudják meg a nagyhatal­
mak, hogy a cseh egyedurlami módszerek tá­
mogatása nem használ Európa békéjének. Nem 
lehet Európa feladata, hogy a cseh köztársa­
ságban élő nemzeti kisebbségek jogos követelé­
seinek érvényesítését megakadályozza. Újra 
kimondjuk, hogy sohasem fogjuk elfogadni azt 
a helyzetet, hogy bennünket kisebbségként 
kezeljenek, A mai állapot ellentétben áll a 
párizsi béketárgyalásokra kiküldött cseh meg­
bízottak ígéreteivel, a kisebbségi szerződések­
kel és a cseh alkotmánnyal is.

— Hajlandók vagyunk a mai alkot­
mányt a megoldás kiinduló pontjának 
tekinteni, bár az nem számol az állam, 
legfontosabb problémájával, a nemzeti­
ségi kérdéssel. Uj alkotmányt kívánunk 
és azt akarjuk, hogy azt alakítsák a 
tényleges helyzetnek megfelelő módon,
Nem akarunk előjogokat,

de nem akarjuk azt sem, hogy kevesebb jo­
gunk legyen, mint másoknak. Nem akarunk 
csehek által lakott területeket meghódítani, de 
nem akarjuk saját területeinket sem elvesz- ' 
teni. Nem akarunk uralkodni a csehekén, de ! 
ők se uralkodjanak felettünk. Semmi olyat ( 
nem követelünk, ami sértené Csehszlovákia i 
szuverenitását, vagy területi épségét. Követelé­
seink összhangban állnak a népek önrendelkc- 
zési jogával. De nemcsak cseh integritás van. ( 
hanem van szudéta-német területi integritás is 
és aki azt megsérti, — mint azt busz eszten­
deje teszik. — halálos ellenségünkké válik. 
Nem tudjuk, meddig tart még ez az állapot, 
mikor akarnak velünk békét kötni. De azt 
már most megmondjuk, hogy a béke csak a 
teljes jogegyenlőség alapján lehetséges.

CSEH—NÉMET VEREKEDÉS TROPPAUBAN.
A SZUDÉTA-NÉMET ŐRSÉG KÖZBELÉPÉSE

hárította el egy soo főnyi cseh tömeg
TÁMADÁSÁT.

Berlinből jelentik: A német távirati iroda 
prágai jelentése szerint Troppauban a cseh 
rendőrség megtámadta a szudéta németeket. 
A rendőrök dr Hampel ügyvédet súlyosan bán­
talmazták, úgy, hogy komoly sérülésekkel kór­
házba kellett szállítani. Mintegy ötszáz főből 
álló cseh tömeg megtámadta a nemet fiatalok 
egyik csoportját, de a szudéta német őrség 
idejében közbelépett.

Kiinzl szudéta német képviselő a belügy­
minisztériumtól táviratban kérte a troppaui 
rendőrség parancsnokának elmozdítását
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Fárasztó munkaórák 
után, társaságban, szín­

házban, otthon a teljes 
biztonság érzését, élet­

kedvet nyújt az aromás, 

antiszeptikus 0 D 0 L, 

mely használat után is 

még nagyon sokáig hat.
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Üde leheletét tökéletesen biztosítja az ODOL.

összeállították i síitáiéi kisantant- 
értekezlet részletes munkarendiét
Szerdától péntekig fart az ösezesövefe”. — Ä tárgyalásra ke­

rülő kérdések felsorolása
Bucurestiböl jelentik: A külügyminiszté­

rium összeállította és nyilvánosságra hozta a 
Kisanlant állandó tanácsa legújabb értekezle­
tének a munkarendjét. E szerint a Sinaiaban 
tartandó összejövetel egyes részletei, a követke­
zők lesznek:

Szerdán, május 4-én reggel 9 óra 15 perc­
kor érkezik Stojadinovics jugoszláv miniszter- 
elnök s ugyanakkor Krofta csehszlovák kül­
ügyminiszter is. Tíz órakor, illetve negyed 11 
órakor a két külügyminiszter bejelenti meg­
érkezését Őfelsége udvarnagyi hivatalánál a 
feles-kastélyban. Háromnegyed- 11-kor a Kis- 
antant állandó tanácsának első ülésezése. Dél­
után fél-kettőkor a Palace-szállóban szűk-körű 
villásreggeli. Délután 5 ómkor a tanár* má­
sodik ülésezése. E-fp háromnegyed 10 órakor 
Comnen külügyminiszter ebédet ad Este fel 
11 órakor díszhangverseny.

Csütörtökön délelőtt fél 1 t-kor a tanács 
harmadik ülésezése. Déli 12 órakor Krofta és 
Stojadinovics külügyminiszterek fogadtatása 
őfelségénél. Fél két órakor szükkörü villás­

reggeli a Palace-szállodáiban. Délután 5 óra­
kor a negyedik ülésezés. Délután hat órakor 
közlemény kiadása a sajtó részére a Palacce- 
szá,Hóban. Este fél 9 órakor ebed a Poisor ki­
rályi kastélyban.

Pénteken a -két külföldi külügyminiszter 
elutazása.

Amint már jelentettük az ülésezések al- 
fhalmával a következő kérdések kerülnek tár- 
1 gyalásra:

1. Az ausztriai csatlakozás által teremtett 
helyzet Közép-Európáiban.

2. A Kisanlant vonatkozásai a szomszéd.- 
államokhoz.

3. A Kisanlant államai közötti forgalmi 
tevékenység és különböző nemzetközi esemé­
nyek áttekintése.

4. Helyzet a Duna-vidéken és a Magyaror­
szághoz való vonatkozások.

5. Gazdasági együttműködés Románia, 
Jugoszlávia, és Csehszlovákia között, s ennek 
az új középeurópai helyzettel való összhangba, 
hozatala.
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EMBEREK ÉS TÁJAK
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Suzanne Wittek,
a tokiéi egyetem voít tanátnője 
beszél a japán házasságról, 
a gyermeki engedelmességtől 
és önfeláldozást készségről
Siramne von Wittek, bájos fiatal ősz*rák 

leány gyermekkora óta ellenállhatatlan vágyat 
érzett a távoli Kelet titokzatos országai iránt. 
A gyermekálmok olykor valósággá válnak: ez 
történt, Wittek kisasszony esetében is. Mint a 
tokiói tudományegyelem nők számára fenn­
tartott orvosi fakultásának tanára töltött négy 
teljes évet Japánban. A hosszú keleti tartózko­
dás rányomta bélyegét, Ez nemcsak ja pán baba 
módjára nyírt hajviseletén látszik meg. El­
árulja meleg tekintetű, dióbarna szemének ti­
tokzatos . mélysége, finom mozdulatainak külö­
nös, európaitól elférő árnyalata.

— A japán lélek ezer fátyol mögé burko­
lódzik a kandián fürkésző idegen kíváncsiság 
elől — mondja halk, dallamos hangján. — 
Éveket kell köztük tölteni, megnyerni bizal­
mukat, mielőtt megnyilatkoznak a keletiek az 
idegen előtt, A japánok félnek az idegen be­
folyástól. Ez az egyik magyarázata elzárkózott- 
ságuknak. Eléggé jellemző példa erre, hogy 
néhány év előtt indexre kerültek Moliére mű­
vei, mert a nagy francia író vígjátékai ban ki­
gúnyolja a zsarnokoskodó apákat, kacag az 
idősebbek felett. Ez érthetetlen, sőt. megbotrán­
koztató magatartás japán ember előtt" A fel­
kelő nap országának fiai elől! az idősebbet 
mindenkor mély tisztelet illeti meg.

Nincs eUenszegülés 
a szülői ahmradísS szemben !
Megkérdezzük, hogy ez az ellenszenv meg­

nyilvánul-e a vegyesházasságok esetében a 
család részéről. Wittek kisasszony kecsesen fél­
oldali hajlítja fejét és így felel a kérdésre:

- Feltétlenül. A japán fiatalok újabban 
előszeretettel választanak maguknak fehérbőrű 
élettársat. Fiatalok alatt fiatalembert értek, 
mert ezek mind gyakrabban vívják ki maguk­
nak a külföldön tanulás lehetőségét. Ezáltal el­
szaporodtak a vegyesházasságok, amelyek soha- 
^e-m találkoztak tetszéssel a szülök részérő’. 
Ezért újabban okulnak a családoknál tapasz­
taltakon es a külföldre készülő fiatalembert 
megházasitják elutazása előtt.

Érdeklődünk, hogy mi történik akkor, ha 
a fiatalembernek nincs ínyére ez a megházasí- !

tás. Wittek kisasszony kacag:
— Lám, ez igazi európai kérdés. Jripőn- 

bnn nincs ellenszegülés a szülői akarót Ml szem­
ben. Még a legmodernebb japán törvénykönyv 
is úgy intézkedik, hogy a szülőnek joga van 
megházasítani, férjhezadni gyermekét ennek 
akarata ellenére. Csupán a huszonöt vénél idö- 
sebb leány, harmincadik életévét betöltött fia­
talember választhatja meri szabadon, élettársát. 
Nagyon érdekes, hogy tulajdonképpen csak 
házasságkötése után válik nagykorúvá a fiatal­
ember és nyer teljesjogúságot a családi kör­
ben. A tiszta japán erkölcsökre el éggé jel­
lemző. hogy rendszerint a feleség az első nő. 
akit az újdonsült férj először csókolt meg. A 
fiatal japán férj úgyszólván felszabadul a há­
zasságkötéssel: ilyen lehetett Európában a há­
ború előtt a fiatal leány helyzete. Az esküvő 
után válik a társadalom egyenjogú tagjává, 
több szabadságra, több függetlenségre tesz 
szeri,

4 gésák szerepe
— És a nő? Ali. történik n növel az eskü­

vője után?
— Oh. a japán nő helyzetében édes-kévé» 

változás áll be ’a házasság után. A japán asz- 
szony még férjével sem mutatkozhat* nyiiva- 
nos helyen. A férfiak gésákat hívnak meg, ha 
szórakozni akarnak. A gésákkal beszélhetnek, 
nevetgélhetnek. A csinos hangú, csinos arcú, 
több hangszeren játszó gésák énekelnek, rán­
colnak az urak szóra koz látására. De ez min­
den. Tévedés lenne mást feltételezni a gésák­
ról, akik művésznők, gyakran férjes asszo­
nyok. többgyermekes családanyák. Á teaházak 
tulajdonosai megvásárolják szegény, eladóso­
dott szülők csinos, tehetséges leánykáit, fel­
nevelik és kiképezik őket. Újabban nemcsak 
énekelni és muzsikálni tanulnak, hanem iro­
da lomtörtén el met, történelmet, szavalást, föld­
rajzot, angolul. Ügyes, tehetséges gésák tekin­
télyre s vagyonra tesznek szert. A közvélemény 
ugyanolyan érdeklődéssel kíséri sorsukat, mint 
például Európában egy-egy híres színésznő 
pályafutáséit.

Megkérdeztük- hogy mi egyébként a nők |
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.-orsa. Érdekes a felelet:
— Orvosnő még aránylag kevés van. A 

an Hónok, tanárnők száma azonban na prol­
ii apra nő Sok az ipari inunké «nő. A gyárak 
szívesen foglalkoztatnak női munkaerőket, 
akiknek szociális jólétéről igyekeznek gondos­
kodni. Ez nem kerül különösebb nehézségibe, 
mert a japánok igénytelensége bámulatos. 
Egyedül a tisztaságra tartanak sokat. Nincs az 
a förlhözragadt japán férfi vagy nő. aki lemon­
dana a mindennapos fürdőről. Egyébként azon­
ban a föld legigénytelenebb emberei. Egyre 
h'bb no helyezkedik el hivatalokban, bankok­
ban. Igyekeznek kenyérkereseti forrásra szert 
term: mert a válás egyre gyakoribbá válik a 
Keleten.

Az igazi japán szexiem
Wittek Suzanne tekintete kikalandoz a 

napfényben fürdő Dunára. A Dolgozó Nők 
(búbjának üres ham-palotában levő helyiségé­
ből gyönyörű kilátás nyílik Budára. A világot- 
járt. osztrák leány lelkesedéssel mondja:

Látja, ha hétfő este beszélek a magyar 
nőknek japán nővéreikről, figyelmeztetem őket 
erre a gyönyörű tájra: ilyen kevés akad más­
hol. 11a az ember ill el, szinte ugyanazt a kö­
tet esség tudást, önfeláldozás! készséget kellene 
átérezn-ie, ami áthatja a japán lelket. De arra 
még sincs elég erő az európaiban. Ez magya­
rázza meg a japánok fensőb'osógét felettünk: 
évszázadokon keresztül beleültették a japá­
nokba az őnfeláldozás! készséget, a loyalitás 
nemességéi, A japán hit szerint a lelkek a ha­
lál után az élők közelében maradnak. Ezért 
fordul elő oly gyakran, hogy a halottakat elő­
léptetik vagy kitüntetéseket adományoznak ne­
kik. Az ő felfogásuk megkívánja a földi élet­
ről, a fizikai és anyagi jólétiről való tökéletes, 
fenntartásnélküli lemondást, a feltétlen példa- 
adást, a hősies önfeláldozást a földöntúli élet 
kedvéért. Ezt a szellemet dicsőíti a legnagyobb 
élő japán író, Tunizaki bámulatos sikert, ara­
tott regénye: Shunkin Sho, Shunkin története. 
Ebben a regényben a szolga feláldozza magát 
úrnőjéért, Egyébként kevés a cselekmény a 
műben. a hiányért azonban kárpótol a regény, 
különleges bája. igazi japán levegője. Mielőtt 
lefordítottam német, nyelvre, minisztertanács 
foglalkozott azzal a foga« kérdéssel, hogy a 
nyugatiak értékelni tudják-e majd ezt a japán 
remekművet,

Egy utolsó kérdés: szeretik-e az idegene­
ket Japánban. Wittek kisasszony kedves moz- 
du la Ital rázza finom fejecskéjét:

"7 Nem- Az idegenekről a legfurcsább ie- 
gend'áík szállnak. Olyan fantáziáival termelik a 
külön ősnél-külön ösebb magyarázatokat, az idő­
imnek viselkedéséről, táncáról, szórakozásairól, 
beszélgetéseiről, hogy az ember elképed halla- 
(ukra.

Wittek. kisasszony újból szeretetteljesen si­
mogatja tekintetével végig az aranyszínű Du­
nát és felsóhajt:

Kelet és Nyugat mindörökre idegen 
narad. Pedig mi legalább annyit tanulhatnánk 

lelkiekben a japánoktól, mint azok tő-lünk ta­
nultak technikai tudásban. p p

kz idei fevasi eseménye a MAGYAR LAPOK
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Miron Christen 
pátriárka - miniszterelnök 
szózatot intézett a román

ifjúsághoz
Rámutatott a irta, hogy nem a hivatal nők os!< adás,

hanem a termelő munka segit

Bucuresti, Saját tud. A fővárosban min­
den évben meg szokták tartani az iskolás fia­
talság tehetségvcrsenyét, amelyet a király 
védnöksége alatt a „Tincrimca Romána“ nevii 
szervezet rendez. Az idei tehetségverseny már 
három napja folyik. Vasárnap Miron Cristen 
pátriárka, miniszterelnök a trónteremből na­
gyobb beszédet intézett a Tincrimca Romána“ 
szervezet versenyeire, a fővárosba érkezett 
ifjúsághoz.

-— Soha. — mondotta, — ily mértékben, 
mint most, nem követelték meg a körülmé­
nyek tőlünk, vezetőktől, bogy a legnagyobb 
figyelemmel legyünk. Az ifjúság egy része hi­
bás útra tévedt. Nemcsak egyetemi hallgatók, 
hanem középiskolai növendékek is kezdtek el­
idegenedni a könyvtől, kezdtek nem engedel­
meskedni tanáraiknak, idő előtt beléptek a 
közéletbe és természetellenes előjogokat köve­
teltek maguknak. Azt mondják ezek az ifjak, 
hogy meggyőződésük vezette erre őket. Lehet, 
hogy voltak erre lelki okaik is, amelyeket 
azonban egy ifjú csak felületesen vizsgálhat 
meg, mert nem elég érett még s igy képtelen 
arra, hogy helyes következtetéseket vonjon le 
g elinduljon a helyes utón.

— Értsük meg jól egymást! Kél szólam 
volt, ami kikristályosodott ezekből a mozgal­
makból. Az egyik: Románin a románoké. Ezt 
a felfogást minden román jóvá kell, hogy 
hagyja. Ti is, mindannyian bizonyára eljutot­
tatok már erre a meggyőződésre, vagy, ha nem, 
hát el fogtok jutni, mert tudjátok, hogy min­
den kis fűszálat, amely földünkön nő, azok­
nak a hősöknek a vére öntözte, akik megvaló­
sították Nagyromániát. De ez nem jelenti azt. 
hogy a csatolt országrészek lakóinak nem 
lenne joguk saját műveltségűket és szokásaikat 
fejleszteni, ama törvények keretein belül, ame­
lyek az állam alapjait képezik. Tehát bizonyos 
nagy és igazságos mértékben mi románok tel­
jes jogokat adtunk a történelmi kisebbségek­
nek, idegen közbelépés nélkül is. Mi románok 
nem vagyunk soviniszták. Ne hozakodjanak 
nekem elő külföldi újságírók cikkekkel, hogy 
mi románok türelmetlenek lennénk. - lines 
egyetlen felekezet sem országunkban, amely 
ne lenne híveinek számarányához képest 30, 
vagy 100 százalékkal kedvezményezettek!), 
mint én s az én egyházam. Tehát többek va­
gyunk, mint türelmesek.

Ez az indolencia, így nevezem én, nem 
mehet így tovább! Különösen, mint a legutób­
bi időben, mikor annyi pogány fajzat, — kü­
lönösen a zsidók, — igyekeznek megrendíteni 
a román nemzet létalapjait.

Az idegenek sok termelőágban többségben 
vannak, vagyis mi szolgák vagyunk a saját or­
szágunkban : ime, ez a másik kikristályosodott 
szólam. A legelemibb logika szerint revízióra 
van szükség. Szent kötelességünk gondját vi­
selnünk Románia létérdekeinek. Ezért örven- 
dek jelenléteteknek. Halljátok, hogy az eltéve- 
lyedett ifjak felfogása hibás volt és hogy ne 
essetek vezetőitek kísértéseibe.

A patriarchs a továbbiakban tanácsot 
adott, az ifjúságnak és lelkűkre kötötte, hogy 
22—24 éves korukig ne legyen más céljuk, 
mint a tanulás.

Az érettségi után — folytatta a patriarcba 
— beiratkoztok ez egyetemre. Különösen akkor 
legyetek majd annak tudatában, hogy nincs 
más feladatotok, mint. a tanulás. Még van egv 
tanácsom számotokra. Az iskola, amely min­

denekelőtt a fíemzeté, egyúttal, az életé is. Túl­
sók elméleti iskolánk van. Egyre számosabbak 
a líceumaink, amelyek egyre veszedelmesebbek 
lesznek, mert túlságosan sok olyan elemet ter­
melnek. amelyek igénybe veszik a költségve­
tést- és ez megköti kezünket, lábunkat, ha a 
honvédelem terén, vagy más hasonlóan fontos 
területeken meg akarunk valamit valósítani.

Ma annyi köztisztviselőnk van, mint 
amennyi Németországnak az Anschluss elöli 
volt. Ha a köztisztviselők száma kisebb volna, 
megfelelően a munkának, amelyet teljesítenek, 
sokkal több megvalósításra lennénk képesek. 
Nekünk olyan végzett if jakra van szükségünk, 
akik produktív munkára képesek. Iparosokra, 
szakmunkásokra, kereskedőkre Ne akarjatok 
uraskod,ni, mert aláássátok ezzel a nemzetet. 
Nekünk praktikus munkakörben van több em­
berre szükségünk, mert dolgozni nem szé­
gyen!

A patriarcha végül Isten áldását kérte az 
ifjúságra.

jé KEDV, EI.ETVIDÁM- 
SAG, ENERGIA

jellemzik a jó emésztésű embert. Akinek 
bélmüködése, annak derültrendben van a

a kedélye is. A bélmüködés minden zavara 
kihat a kedélyállapotra is. Ha AR T IN 
dragéet szed, ezt a csodás modern hashajtót, 
úgy bélmüködése állandóan rendoen lesz, 
munkaképessége, vidámsága csorbítatlan ma­
rad. Szervezete még huzamos használat esetén 
sem szók ja meg.

Jó kedv, vidámság, energia
ARI / R révén !

P&\ íF5S! 5» ®i o 1 ífV<»J

! w 9\ d-leM

•

SH

A Dr. W ANDER üzemek
készítménye

e# s 9V „ íp-szerencsétlenség 
érte a tiranai laMaiee 14 vendégét

Brindisi és Róma között zuhant e a hárommotoros 
repülőgép, amely az albán királyi pár esküvőjére
utazott külföldi előkelőségeket szállította vissza. — 
Hajszálon mú ott, hogy a magyar újságírók is nem

a haló-gépen utaztak
Rómából jelentik: Április 33-án délután a Brindisi és Róma között közlekedő hárommoto­

ros repülőgép, mely az albán királyi pár esküvőjére utazott külföldi előkelőségek egyréczét szál­
lította vissza, olasz terület felett lezuhant. A szerencsétlenségről a következő hivatalos jelentési 
adták ki:

— A Brindisi és Róma között közlekedő hárommotoros uiasszállitó repülőgép a kedvezőtlen 
légköri viszonyok következtében április 30-án délután 4 órakor Maramola közelében nekirepü.t 
a Valló Dupa hegynek és lezuhant. Öt főnyi legénysége és tizennégy utasa életét vesztette. A ha­
lottak között van Albánia római követe, továbbá öt olasz, négy német, egy angol és egy görög 
állampolgár, valamint egy amerikai .öigy, Az áldozatok között több újságíró is vasi. A Tiraná­
ból csütörtökön indult legutolsó repülőgépen az esküvőre utazott magyar újságírók csak az 
utolsó pillanatban kaptak helyet, s előzőleg már úgy volt, hegy nekik is a halálgépen kell meg- 
tenniök az utat visszafelé. így azonban szerencsésen megmenekültek a biztos haláltól.

lliZQispfetei
vasgár dss ta - szervezet kommunista 
iliiiiillel wall lifMSiiataira

yomorás indult a politikai gyilkosságok hátterének felderítésére is

Bucuresti. Saját tud. A „Curentul“ közli, hogy 
a Vasgárda előléptetett légiómétól között szere­
pelnek Stelesen gyilkosai is. Ez uj bizonyítéka 
annak, hogy az egész szervezet szolidáris volt a 
gyilkossággal, amelyet a Vasgárda ti® tagja volt 
társuk ellen elkövetett. Bizonyíték arra, hogy a 
10 merénylő nem saját kezdeményezésére követte 
el tettét, hanem azt maga a vezetőség tette köte­
lességükké.

A katonai bíróság egyébként folytatja az

anyaggyűjtést, annak bizonyítására, hogy meny­
nyiben volt köze a Vasgárda vezetőségének az 
utolsó időben elkövetett politikai gyilkosságok­
hoz; valamint a fenyegetésekhez, amelyeket ál­
lami méltóságok ellen afz utóbbi időben elkö­
vettek?

A rendőrség ezenkívül fontos bizonyítékok 
nyomában van, amelyek igazolni fogják kommu­
nista ügynököknek a Vasgárda-mozgalommal va­
ló összeműködéeét.
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A kisorsolt napon eszközölt vásárlások telfes összegéi sa eég 
készpéiszlbeis visszatéríti lit

Itt az alkalom ingyen ruházkodásra I!

Néhány hét óta az Egyesült Államok ma­
gasabb szellemi színvonlú rétegeinek közvéle­
ménye lázas izgalommal vitatkozik ama kér­
désen: tényleg elélhet-e az ember 185 eszten­
deig? Valljuk meg, hogy a kérdés elég izgató! 
Ilyenformán nem csodálkozhatunk azon, hogy 
napilapok és folyóiratok egymással vetekedve 
ostromolják a szaktudósokat, nyilatkozzanak, 
valóban van-e remény arra, hogy a tudomány 
jelentősen meghosszabbítsa életünket? Komoly 
és szakavatott válaszokban ugyancsak nincs 
hiány. Persze, már amennyire ilyen bonyolult 
és különféle tudományos ismereteket igénylő 
kérdésről a nagyközönség előtt szólni lehet. 
Két tényt azonban mindegyik válasz hang­
súlyoz és éppen ezek a tények érdeklik tulaj­
donképpen az olvasók millióit. Először is a tu­
domány már manapság is joggal mutathat reá 
arra, hogy igenis meghosszabbította az ember 
életét. Azután valamennyi válasz egyértelműen 
amellett, kardoskodik, hogy a tudomány 
munkaprogramjának legközelebb sorra kerülő 
pontja az, miként lehet a halált még tovább 
távoltartani?

Ezt a különös méretű érdeklődést egy 
nagytekintélyű tudós mostanában megjelent 
könyve idézte elő. William Marias Malisoff a 
neve s kémiai felfedezéseivel, valamint filozó­
fiai munkáival egyaránt dicsőséget és szak- 
tekintélyt szerzett magának. Ö szerkeszti a 
Philosophy of Science című folyóiratot. A tu­
dományos világban pedig közismert, hogy 
Alexis Carrel Nobel-díjas kutatóval egyetem­
ben az emberi élet meghosszabbítását tanul­
mányozó munkaközösséget vezeti. Komolysá­
gához és tudományos kérdésekben való szak­
értelméhez, lelkiismeretességéhez tehát szó nem 
fér. Ezt azért kell kiemelni, mert Amerikában 
bizony elég gyakran megesik, hogy könnyű 
fajsúlyú sarlatánok jó üzlet kedvéért visszaél­
nek a tudomány becsületével.

Malisoff 339 oldalas műve The Span of 
Life (Az élet tartama) címmel a philadelphiai 
Lippincott Company kiadásába!) került könyv­
piacra. Az angolszász tudományos körökre jel­
lemző egyszerűséggel és közérthetőséggel tár­
gyalja kérdését. A történelmi tények felsoro­
lása ulán tüzetesen ismerteti a biológia s ké­
mia szemszögéből mindazokat a mozzanato­
kat amelyek az élet megtartásában közremű­
ködnek. Kézenfekvő, hogy fejtegetései során 
egész sereg tudományos kérdésfeltevés vetődik 
fel es sorra felvonulnak a modern kutatás leg­
újabb eredményei. Carrel megállapításai, a 
hormonok és vitaminok jelentőségének mai ál­
lása Sherman életmeghosszabbító diétája, a 
protoplazma szerepe életfolyamatainkban: ezek 
es hasonló problémák teszik a könyv gerincét 
A különböző elméletek értékelése azzal a meg­
állapítással ^végződik, hogy a százhat eszten­
dőre terjedő életkor a tudomány segítségével 
ma-holnap könnyen elérhető. Sőt mai luda­
sunk alapján azt is mondhatjuk, hogy az em­

ber éleiében a száznyolcvanöt esztendős kor le­
het észszerűen a legfelső határ

Az élet meghosszabbításának kérdése nyil­
ván már a történelem előtt való időben is iz­
gatta az ‘emberiség képzeletét- Az ember ter­
mészetes élettartama, úgy látszik, alig változott 
meg a történelmi időben. Dávid király egyik 
zsoltárában hetven esztendőre teszi élettarta­
munkat és ha jól megy, akkor nyolcvan esz­
tendő. Bizonyos, hogy az ő korában is akadtak 
egyes hosszúéletű egyének, mintahogy nap­
jainkban is van belőlük. Tudjuk például, hogy 
Bajorországban az tS7t-iki összeírás alkalmá­
val 37 száz évnél idősebb embert találtak és a 
tudomány hitelesen tudja, hogy 120, 140 és 150 
esztendős korra is van példa, sőt még hosz- 
szahbra is. Persze, ez a kor elenyésző a kali­
forniai Sequoia gigantea nevű mammutfa éle­
téhez képest, Ez a fa megnő 100—140 méter­
nyire, kora pedig négy-ötezer esztendői Az ál­
latvilágban nem találkozunk ekkora számok­
kal. A leghosszabb ideig alkalmasint a Testudo 
DaudirJi nevű óriás teknősbéka él. Az iroda­
lom ismer esetet, amikor az Indiai óceán 
Egmonl-szigelérö] származó teknősbéke kora 
háromszáz év körül járt. Utána a krokodUus 
következik. Vetekedik pedig veie az elefánt, a 
korát átlag 150—200 évre tartják, erre azonban 
nincs bizonyíték. Fogságban 80—120 évig él cl.

Bizonyos azonban az, hogy már a törté­
nelmi időben, különösen a modern korban, 
megváltozott az ember úgynevezett valószínű 
élettartama, mégpedig úgy, hogy meghosszab­
bodott. A valószínű élettartam a halandósági 
táblázatok úgynevezett középső száma s nem
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azonos a számtani átlaggal, amely az átlagos 
életkort jelzi. A halálozás valószínűsége ter­
mészetesen változik a korral, más és más éle­
tünk egyes éveiben. És különböző a két nem 
esetében is, a nőé valamivel nagyobb a férfié­
nál. A férfié jelenleg születésekor 59 év és 9 
hónap, a nőé pedig ugyanakkor 63 év és ,9 hó­
nap. Csakhogy ne feledjük el, hogy sem a való­
színű. sem az átlagos életkor nem jelenti, hogy 
mindenki eléri ezt az élettartamot. Van, aki 
előbb, van, aki később hal meg. Az úgyneve­
zett normáléletkor a 75 esztendő Közép-Euró- 
pában. Svédországban például 1816—1840-ben: 
a férfi esetében 44 év és 7 hónap, a nőéiben pe­
dig 51 év és 4 hónap volt a valószínű életkor. 
1921—1925 halandósági táblázatai viszont már, 
azt mutatták, hogy a svédek valószínű élet­
kora jócskán megnövekedett. A férfié 70 esz­
tendő, a nőé pedig 72 esztendő volt. A való­
színű életkor megnövekedése annyit jelent, 
hogy az emberi élet tartama megnőtt. Hogy ki 
éri el, az egyebek között azon fordul meg, ki 
tartja meg a tudomány útmutatásait az égés» 
ség megőrzésére,

Amikor azt mondjuk, hogy a tudomány 
meghosszabbította az ember éleiét, ekkor azt 
jelezzük, hogy a tudomány megismerései alap­
ján akkora mértékben javultak az egyén és a 
közösség egészségügyi viszonyai, hogy sikerült 
a betegség gyógyításával vagy megelőzésével a 
halált távol tartani. Vagyis az élet meghosz- 
szabbodása a közegészségügy javuláséinak ered­
ménye. Elsősorban a fertőző betegségekkel 
szemben való sikeres küzdelem, a csecsemő- 
halandóság leszorítása, az egészségesebb lakás- 
viszonyok, az egészség kultúrájának meggyö- 
kerezese s az orvostudomány folytonos fejlő­
dése az élet meghosszabbításáért való küzde­
lem állomásai. Kétségtelen az is, hogy a jobb 
gazdasági helyzettel jobb egészségügyi helyzet 
jár együtt.

Malisoff könyve természetesen számba- 
veszi e tényezők jelentőségét és nem feledke­
zik meg arról sem, hogy a tudománynak talán 
a legsürgősebb feladata, hogy felfedezze az 
öregkor betegségének, a ráknak okát es gyó­
gyításának módját. A nagy Virchow valamikor 
az élet meghosszabbításának komolyabb lehe­
tőségében éppen azért kételkedett, mert tudja, 
hogy öregkorban a rák leselkedik életünkre. 
Most a halálozás statisztikájában erős verseny­
társa a szív és az érrendszer megbetegedése.

Ám tegyük fel, hogy az orvostudomány 
sorra legyőzi a különféle betegségeket, megta­
lálja a rák okát. megedz! idegeinket úgy, hogy 
a modern élet szörnyű hajszáját nyom nélkül 
kibírják s az emberek nagy száma frissen és 
jó erőben megéli a száz és egynéhány évet, ami 
mellesleg szólva nem fog egyhamar elkövet­
kezni. De mi lesz szociális szempontból, ha 
egyszer valóban elkövetkezik? Miként alakul 
át a társadalom képe, hogyha a szolgálat kor­
határát, mondjuk, száz évben fogják meg­
szabni? Mai távlatunkban gondolni is mérési 
erre az eshetőségre ...

* Kórelem. Rncosul de jós - i Jézus Szive 
tiszteletére épült templom berendezésére kegyes 
adományokat szeretettel kérünk. Adományokat 
a Hunea rém. kát. plébánia rímére kérjük.
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Edőfárás

A bucuresti idöjáráskutató intézet ’Mentése 
szerint a várható időjárás: átmeneti hhttlés. sok 
helyen 11 jobb eső, zápnresá néhány helyen ziva­
tar A szó" élénkebbé válik.

Automata ellenőrző mérleget kötelesek fel­
szerelni a kereskedelmi malmok. Clui. Saját, tud. 
A pénzügyminisztérium körrendeletét intézett, ez 
összes pénzügyigazgatóságokhoz, amelyben kö­
zölte. hogy a lisztilleték megfizetésének hatályo­
sabb ellenőrzésére az összes kereskedelmi mal­
mok kötelesek automata mérleget felszerelni 
üzemükben, amelyen tartoznak pontosan le­
mérni azokat a gabona nemű eket, amiket őrlésre 
a malomban átvettek. A mérlegelésről pontos 
Irmutatást kell vezetni.

A ROMÁN-CSEH BARÁTSÁG ÜNNEP­
LÉSE SATUMAREN. Saját tud. Vasárnap 
délután az ungvári Szmetan-a-énekkar és ze­
nekar mintegy százfőnyi kísérővel Satumarera 
erkeczett. A csehszlovák vendégeket a. román 
hatóságok fényes külsőségek között fogadták és 
mindkét részről igyekeztek kihangsúlyozni azt 
az évtizedes barátságot, amely a két- országot 
egybefűz-i. A Szmet an a-énekkar vasárnap este 
a Noti-ara-szinházban hangversenyt, adott.

Zürichi zárlat. Párizs 13.32, London 21.67 féi, 
Newyork 434.36, Brüsszel 73.17 fél, Milánó 22 56, 
Amszterdam 241.ÍK). Berlin 174.77 fél, Béce — 
schilling 58. Prága 15.14, Varsó 82.00, Belgrad 11. 
Bucuresti 325.

MEGHALT EIN HOLZ JÓZSEF NYUG 
PLÉBÁNOS Saját lud. Einholz József, volt 
homorodul de jos-i plébános április 22-én 
hosszas belegeskedés után 73 éves korában el­
hunyt. A megboldogult hosszú időn keresztül 
volt plébánosa Homorodul de Jós községnek. 
Nyugdíjazása után sem hagyta el híveit, ha­
nem ottmaradt a községben. Einholz Józsefei 
1890-ben szentelték pappá. 48 évet töltött hű­
séggel az Ur szolgálatában. A temetési szertar­
tást Weisz József esperes végezte. A környék­
beli papság és a hívek nagy serege vett részt a 
temetésen.

Elfogta a budapesti rendőrség e lengyel 
hegedű művésznő mesterhegedtifének tolvajait,
Budapestről jelentik: Vasárnap elfogta a rendőr­
ség Eugenia llminska lengyel hegedűmiivésznő 
mesterhegedüjének tolvajait. Zebli Ferenc bor­
bélysegéd és Öve Gyula, lakatossegéd személyé­
ben. Zebli és öve, mint ismeretes, kilopták a 
nagyérték fi' Hubnv-hegedüt abból a gépkocsiból, 
amely az egyik étterem előtt a művésznőre vá­
rakozott,. A heeredü még pénteken megkerült-.

SIGHET ÉS BAJA-MARÉ KÖZÖTT SZA­
KADÉKBA ZUHANT EGY AUTÓBUSZ 
Sighef. Saját tud. A Sigh el és Bale-Maré kö­
zött közlekedő társasgépkocsi vezetője hirtelen 
rosszullett. Véletlenül a gépkocsiban tartózko­
dott egy Sajovits Sándor nevűi sofőr aki ek­
kor a kormányhoz ült, úgy látszik azonban, 
hogy nem ismerte eléggé az utat. mert egy 
kanyarulatnál olyan vigyázatlanul hajtott, 
hogy az autóbusz szakadékba zuhant. Az uta­
sok közül többen súlyosan megsebesültek. A 
vigyázatlan sofőr ellen megindult az eljárás.

Meg lehet fellebbezni az adókivetést tartal­
mazó városi határozatot, Cluj. Saját tud. A vá­
rosi adókivetés határideje április 22-én lejárt. 
Az adókivetést megelőzőleg csak azok az adózók 
idéztetnek tárgyalásra, akik külön adóvallomást, 
tettek, a többiekre vonatkozólag az előző évi 
adót Írják elő. Mivel a törvény és a városi sza-

KÉK NEFELEJCS
Jeaiei János, dr Szőcs Ervin és deines Ferenc operettje 

Bemutató előadás: Kedden este 9 órakor a színházban.

Rendező: Gróf Lászíó. Főszerepekben az operett együttes legkiválóbbjai.

Gyakorlatba lépett az ingatlan adásvételi 
szerződések tárgyában megjelent uj rendelet.
Cluj. Saját tud. Az ingatlan adásvételi szerződé­
sek tárgyában megjelent uj rendelet a gyakorlat­
ban most lép életbe. Eddig az illeték kivetésének 
2 alappontja volt, úgymint a szerződésben kitün­
tetett vételár és az adóértékbizonyitvány. A 
kincstár annak alapján vetette ki az illetéket, 
amelyik nagyobb értéket tüntetett fel. Az uj 
rend az ingatlan forgalmat még jobban megne­
hezíti. A szerződés az illetékes adóhivatalnál 
mutatandó be amelyik csak abban az esetben 
adja ki az adóértékbizonyitványt, ha adóhátra­
lék nincs. Az arlóérték bizonyítvánnyal felszerelt 
szerződés a pénzügyigazgatósághoz adandó he, 
amely helyszíni értékelést rendel el és pedig ha 
a vételár, vagy az adóérték-bizonyitvánvban fel­
tüntetett érték 200 ezer leit nem halad meg, az 
értékelést, kiküldött tiszviselő, ha pedig 200 ezer 
leit meghaladja, maga. a pénzügyigazgató esz­
közli. Az illeték az igy megállapított érték után 
vettetik ki. A kivetéssel meg nem elégedő fél. a 
kivetési határozat ellen fellebbezéssel élhet, de 
az illetéket az egyelőre megállapított, érték után 
kell befizesse. A szerződés keltétől számított. 30 
nap alatt illetékezés végett, bemutatni, de nem­
csak bemutatni, hanem az illetéket be is fizetni 
köteles. Az uj rend életbeléptével előfordul az 
az eset. hogy a vevő a, szerződést 30 napon belül 
bemutatja, és kész az illetéket, he is fizetni, de a 
pénzügyigazgatóság a munkatorlódás miatt csak 
30 nap után ejtheti meg a helyszmi értékelést. 
Ily esetben vevő a szerződési vételár után fizeti 
az illetéket, a pénzügyigazgatóság a szerződést 
visszatartja és a helyszíni értékelés után fel­
hívja a vevőt az esetleges különbözet befize­
tésére.

bályrendelet. adókivetési eljárást állapítanak 
meg. természetes, hogy az adókivetések a felek­
kel közlendők. Az adókivetést tartalmazó városi 
határozat ellen fellebbezésnek van helye a fel­
lebbezési bizottsághoz. így tehát aki jogaiban 
sértve érzi magát, még mindig élhet jogorvos­
lattal.

Április 29-én nyílt meg a

BUDAPEST!
NEMZETKÖZI VÁSÁR
mely április 29-től május 29-ig tart.

5ln/-@s utazási Sredirainsém?
A CFR vonalain csak a visszauta­
zásra IV. 29-től V. 19-ig, ha a fel- 
utazás IV. 19— V. 9. között történt
A MÁV vonalain Budapestre IV 
19-től V. 9-ig, visszafelé IV. 29-től 
V. 19-ig.

Vízummentes határátlépés

Vásárigazolvány egyenként 120 leiért kapható 
az Európa utazási Iroda és a Wagons-Lits-

Cook iroda összes fiókjainál.

A belga szociáldemokraták, amióta 'po­
litikai szerepet játszónak, egyetlen szervezet­
be tömörültek. Ebben semmiben sem külön­
böztek a magyaroktól.

Ez a közös szervezet például, akart szol­
gálni arra, hogy nemzetiségi különbségek 
nem játszanak szerepet a. szervezett munkás­
ság életében. Annak a tanításnak me ff való­
sítása volt ez, hogy az osztályellentétek erő­
sebbek, mint a nemzeti kapcsolat..

A napokban aztán az történi, hogy Bel-1 
givm francia nemzetiségű munkásai, külön 
kongresszus/ tartottak és azon elhatározták, 
hogy a jövőben nemzetiségi alapra helyez­
kednek és így folytatják küzdelmüket a mun­
kás-érdekek érvényesüléséért. A belga szo­
ciáldemokraták keltészakadásának ez már 

■csak a befejeződése volt: a flamand munká­
sok már régebben megalakították a maguk 
nemzeti szervezetét, ez pedig szoros kapcso­
latot. tart a flamand polgári, pártokkal és 
csupán érdekképviseleti kérdésekben halad 
együtt a watton munkásmozgalommal.

A világon mindenütt, jelentkeznek e fo­
lyamat tünetei. Belgiumban például nemcsak 
a munkásszervezetekben, hanem a. katolikus 
alakulatokban is. Sokáig úgy látszott, hogy 
a közös katolikus világszemlélet, mindenek­
előtt annak alapvető közéleti tanítása, a- 
swum• cuique-elvnek nagy biztosítéka, feles­
legessé teszik a szervezeti különválást. Kide­
rült, hogy ez a gyakorlatban nem valósítható 
meg és az ellentétek elsimítása helyett, azo­
kat sokszor feleslegesen kiélezi. A belga ka­
tolikus tábornak ez a természetes kettéválá­
sa pedig ma már annyira fejlődött, hogy a 
fegyelemnek legtökéletesebb szervezete, a je­
zsuita rend is hasznosabban működik Bel­
gium földjén két provinciában — egy fla- 
mandbon és egy wallonban, — mint együtt.

A katolikus világszemlélet és a szociál­
demokrácia, messze vannak egymástól. Mesz- 
szebh már nem' is lehet két tanítás. Feltétlen 
és mindenütt feltörő természeti törvénynek 
kell tehát, lennie a nemzetiségi elvnek, ha 
ilyen távoli és ellentétes területeken egyfor­
mán érvényesül.

ügy tetszik, mintha, nyílt kapukat dön­
getnénk, amikor e tünetekre minden alka­
lommal rámutatunk. Holott, az igazság az, 
hogy a törvény természetes következményeit 
maguk a nemzetiségek sem. vonják le min­
denütt. Igy a magyar nemzeti kisebbségek 
sem.. A magyar szociáldemokrata munkás­
ság például még mindig nem. áll ezen a 
nemzetiségi alapon. Ha körülnézünk Euró­
pában, meg kell állapítanunk: ezek ma már 
az egyetlen munkásszervezetek, melyek ma­
kacsul kitartanak a régi, elavult marxista 
gyakorlat mellett. Ezen mit sem változtat 
az, hogy a felelősséget ezért elhárítják ma­
gukról: ez belső lélektani folyamat dolga és 
nem külső helyzeti kérdés.

Az egyes emberi élet és a világ társa da­
lom, között van a nemzet: ezen nem lehet át­
ugrani. A világtörténelem legnagyobb ugró- 
sa, a szovjet-orosz kísérlet azzal végződik, 
hogy több száz nemzetet teremt meg s azok 
számára polgári osztályokat nevel, melyek 
előbb-utóbb hallatni, fogják hangúkat.

A nemzeti, kisebbségek száméra a. leg­
főbb élettörvény ez: az élet tudata számunk­
ra egyet jelent a nemzeti, öntudattal.

(Skin.)
--- —BBaMfflHBWaro-— 1 ------

ISMÉT PONYVAREGÉNYT IRT AZ 
ÉLET ... Bucuresti. Saját tud. A lapok meg­
írták, hogy szombaton szerelmi dráma játszó­
dott. le Silistrán. Pét re Petrescu bucuresti ma­
gántisztviselő és Dór ina. Mihailescu asszony, 
egy bucuresti magáncég tisztviselőjének a fele­
sége, három gyermek anyja, a Dunába ölték 
magukat. A megcsalt férj értesítette a hatósá­
gokat, hogy ha megtalálják felesége holttestét, 
ne szállítsák Bucurestibe. mert nem fogadja el, 
a temetésről sem szándékszik gondoskodni. A 
három gyermek, akik közül a legidősebb 8 
éves, nem fogja megtudni soha, hogy édes­
anyjuk hova tüntt*

-'•fi
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* Az agy- as a gerincvelő megbetegedéseinek 
kezelésén*-1 a régóta bevált, tisztán természetes | 
„Ferenc József“ keserű viz — korán reggel egy po 
hára-al bevéve — a tápcsatornát alaposan kitisz­
títja, a további bélműködést elősegíti, a gyomor- 
emésztést megjavítja és fokozott anyagcserét |
eredményez. Kérdezze meg orvosát. _________

Kitört a veszettség agy falusi asszonyon. Sa
tu maré. Saját tud. Turulung községben ve­
szettségben borzalmas kínok között meghalt 
Nagy Lajos gazdálkodó felesége, akit a cluji Pas­
teur-tot ézetben hosszabb ideig kezeltek. Két hó 
nappal ezelőtt a Nagyék kutyája megveszett. Az 
asszony nem ismerte fel az állat baját, közel 
ment hozzá, hogy megkösse, a kutya azonban 
megharapta. Később az állatot ! ebünk ózták ég a 
fejét f elküld t-ék Cl újra. Itt megállapították, hogy 
a kutya veszett volt. Nagy né kezelés végett a
Pasteur intézetbe utaltatta magát. Négy hétig ke­
zelték, majd azzal az utasítással küldték haza, 
hogy a szeszes italok élvezésével hagyjon fej, 
mert az ital a veszettség ellenszeréi immunis;; 
teszi. Nagy né azonban megfeledkezett az orvosi 
tanácsról, mert az ebédnél sohasem utas tiUa 
vissza a bort. Egy héttel ezelőtt a fiatal-asszonyon 
ki tört a veszettség és több napi borza un is szen­
vedés után meghált. Nagy Lajost és három kis­
korú gyermekét, valamint az elhunyt asszon> 
egy'lr nőrokonát az egészségügyi haiósá-mk a 
Pas'etm-mtézetbe küldték.

Felakasztotta magát egy világtalan öreg­
asszony. Oradea. Saját tud. Megrendítő ön­
gyilkosság történt tegnap Oradeán. Koós Oá 
nielné 76 éves vak asszony az ablak kilincsére 
felakasztotta magát. Mire rátaláltak, már halott 
volt. Az öngyilkos asszony búcsúlevelet nem ha­
gyott hátra, ismerősei előtt azonban már réseb 
ben emlegette, hogy megunta az életet, így bizo­
nyos. hogy testi fogyatkozása miatt menekült a 
halálba.

Véres fegyverharc a román-cseh határon a
csempészekkel. (Satumare.) A Túr pato.lt m int in, 
a román se-h hat áron \ vés fegyverharc za )1 >< 
le az egyik csendőrjárőr és a csempészek közöl' 
Ti-hoc Vasi-le őrsevezető egy csapat csendőrrel éj­
jeli ellenőrző körúton volt. A Túr pataknál egy 
mayohb csoportra lettek figyelmesek. A csoport 
Csehszlovákiából a határon at román terület felé­
tartott s a hátukon zsákokat cipeltek. A esend­
őtök tizenhat csempészt számláltak meg, akiket 
megállásra szólítottak. A csempészek nem enge­
delmeskedtek, hanem az árut masuktól eldobva, 
sűrű egymásutánban elhangzó revolvevtüz fede­
zete mellett visszavonultak. Válaszul a csendőrök 
fegyvere is megszólalt s amint a később helyszí­
ni vizsgálat alkalmával talált vérnyomok bizo­
nyítják, nem eredmény nélkül. A csempészeknek 
az éj leple alatt sikerült elmenekülnie. Az el do 
hált csomagokban nagyértékü cseh selyemárut 
találtak, amelyeket, beszolgáltattak a satumarei 
vámhivatalnak. A nyomozás folyik.

A Sccietatea Turlstilor Vnlturtl közli, hogy 
az egyesület által rendezett második országos 
amatőr fénykéyikiállítás Oradeán, a Regele For­
ti inand-ut 2. szám alatt, a Bazár-épületben, má­
jus hó 4-én déli 12 órakor ünnepélyes keretek 
közt megnyílik.

, A, református is unitárius 
te&észek résiére m m köSíSéu-

Megnyílt
a Budapesti Nemzetközi Vásár
— Nyolc ország iparának és kultúrájának káprázatos seregszemléje —

Budapestről jelentik: Pénteken délelőtt ün­
nepélyes keretek között nyílt meg az idei Buda­
pesti Nemzetközi Vásár, nyolc ország iparának 
és kultúrájának ez a káprázatos seregszemléje. 
A megnyitó előkelő meghívott közönsége csodál­
kozva nézte végig azt a vásárt, amelyről már az 
első órában bebizonyosodott, hogy a megnehe 
ziilt idők ellenére magához tudta vonzani mind­
azokat a gazdasági tényezőket, amelyektől Kö­
zép- és Délkelet-Eurápa, valamint a Közelkelet 
ipara és kereskedelme és ezeken keresztül azok 
jóléte is függ.

Szembetűnő jókedvvel járják a vásárvárost a 
látogatók, akikre nagy és jó hatást gyakorol 
hogy Magyarország mellett még hét ország állott 
lel a maga kincseinek bemutatására. Mindegyik 
ország monumentális, remekbe épült pavilonok­
ban vonult fel. lit van Olaszország q maga ren­
geteg árujával, gép és textiliparával és termé­
szetesen régi és uj gyarmatainak minden szá­
mottevő értékével. Franciaország egy válogatott 
és mesteri módon összeállított koib-krmval tiszta 
képet tud adni arról a páratlan kultúráról, 
amellyel méltán dicsekedhetik és meg tudja 
csillogtatni — főleg a hölgyek előtt — Pá-izs 
minden vonzó szépségét és értékét. Tíz évi távol­
iét után újra itt van lusoszlávia, amely nép­

rajzi-, mezőgazdasági-, vegyi- es idegenforgauni 
értékeit kötötte mutatós csokorba. A Német Bi­
rodalmat két hatalmas csarnokban a Brémai ki­
kötő eleven modellje és Becs varosának divat- és 
művészeti kiállítása képviseli, betekintést en­
gedve a látogatónak az uj Bécs faiai közé is De 
itt van Ázsiából India, a maga fűszereivel, sely­
meivel, ásványaival és rejtelmességének misz­
tikus hangulatával, itt van Dél-Amcrikábol Bra­
zília, amelynek hatalmas csarnoka ősi Inka- 
templom mása. Az egzotikus épület remek tartó­
oszlopai indián ,totem“-ek, de belsejében mo­
dern kávébarban kapnak a látogatók kóstolót a 
százféle brazilkávéból, vagy az eddig nálunk 
még nem ismert különleges brazil teákból. Afri­
kából Egyiptom jött el a Krisztus előtt 3800 év­
vel épült karnaki templom mintájára készült 
jellegzetes kiállítási csarnokává1, amelyet őst 
népművészeti remekek, a Sinai hegyről hozott 
alabástrom, a modern Egyiptom iparának ter­
mékei töltenek meg, utalva arra ts. hogy ennek 
az országnak volt először számottevő idegen 
forgalma már a középkorban is.

A minden utazási irodában kapható vásár- 
igazolvány utazási- és egyéb kedvezményeivel 
május 0. napjának déli 12 órájáig lehet Buda­
pestre utazni.
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¥£ Óh& n@teie$cs, Jenet János operettének
bemutató előadása kedden esie

velesaiesi ti« laiR-
Á Goga-kormény áíícl megkezdőit 
eme.esek áliondcsstáso. — 70 es 

50 százalékos növekedések
Ck/;. Saját tud. Még a Goga-kormány ide­

jön történt, hogy a kisebbségi egyházak kép­
viseletében Vásárhelyi János református püs­
pök és dr Varga Béla unitárius püspök köz­
tien járt, a pénzügyminiszternél a lelkészek 
kongruájának emelése érdekeben. Ennek ered­
ményeként a kormány a február es március 
nőnapokra rendkívüli segélyt utalt ki a refor- 
matus es unitárius lelkészek számára, egyben 
íg-eretet tett arranézve. hogy az április elsején 
kezdődő uj költségvetési évben jelentősen íei- 
€me'^1 a lelkészek kongniáj-:U is.

Ebben a tárgyban most érkezett meg a re­
formátus es unitárius egyhfalchoz a pénzü-v- 
miintszertum 15.974-1938 számú " leirata 
amely kozh, hogy az új állam; költségvetés^ 
a lelkészek számára felemelt kongnia van

az unitárius lel- keszek 70 es a rtformatus lelkészek 50 Máza-

lis MnarnarUaeme,éStf kapm,k Az állam úpvb 
a lelkészeknek! 'r * elemelt sege,yt folyósitja

Jenéi Iánn<. . színház köz.M&retefnok örvendő 
lógja, uj operettet irt Nemes Ferenc, a kitűnő 
költő és hírlapíró, valamint dr Szőcs Ervin tár­
saságában. A hangulatos, magyaros levegőjű, 
modern operett igen nagy sikerre" tarthat Oradeán 
' számot. Cin 1 or öt zsúfolt h íz előtt került szín­

re. Muzsikája p inogó ritmusú, versei nagysze­
rűek, szövege bónumortt. rendezése kitűnő, sze­
reposztása elsőrangú. A Kék nefelejcs egyik leg­
nagyobb S’kere lesz a ciklusnak. A zenekart Ste- 
phanidesz József vezényli, a darab főszo-roneit 
Sólymosán Magda, Czoppán Flóri, Bázsa Éva. 
Wojticzky Elvira. Jenei János, Tompa Sándor 
Csóka József. Fülöp Sándor és Réthelyi Ödön a,la 
kitták. A táncokat Sándor Andor tanította be. A 
Kék nefelejcs kedden és szerdán este 9 órakor 
■ -SZ a színház műsorán. Jegyekről ajánlatos ’esz 
mindenkinek e-:őre gon 1 tskodni.

— Sárgapitykés közlegény. Kedden délután 5 
órakor Leső h el várakkal lesz műsoron.

— 3:1 a szerelem javára. Szerdán délután 5 
órakor lesz a harmadik olcsó helyáru előadása, 
tolj esen a bemutató előadás .-/.int.

— Jézusfaragó ember. Nyíró íózs-f Páratlan 
.V kerti havasi szu i téka., a Jézus faragó ember 
bemutató e'őad isa csütörtökön este 9 orakor lesz. 
A darab főszerepeit Erényi Bős ke. Fényes Vice. 
:’á! Magja Wo dicky Elvira. Ben ess Ilona. Nagy 
István, Tóth Elek, Tompa Sándor, Csóka ózsef.

MOLNÁR RÓZA KIÁLLÍTÁSA A BUDA- 
PEST 1 FÉSZEK-KLUBBAN. Vasárnap nyílt 
meg a budapesti Fészek-klubban Molnár Ró­
za treiscaunei származású festőművésznő kép- 
hiáUítása. amely május 15-ig lesz nyitva. Mól- 
nnr íi./>za ~ ez a kivételes tehetségű festőmü- 
vésznö, — az első fcstönö. aki az exkluzív mű­
vészklubban kiállíthatott, mert a Fészek-klub­
ban tradíció, hogy termetben csak férfi művé­
szek állíthatnak ki. Molnár Róza tavalyi kiállí­
tását is, amit a Fészekben rendezett, olyan 
nagy sikerrel fogadta a budapesti sajtó és kö­
zönség egyaránt, hogy új tárlata, — amelyen né­
hány igen érdekes kompozíciója is szerepel _
csak felfokozta az érdeklődést; s a vernissageon 
a műérték s a művészvilág színe-java meg­
jelent.

„DAYKA AMERIKÁBAN.“ Rudanesiről 
jelentik: Davka Margit a jövő héten a ..Borosa 
Amerikában" filmfelvételeire Am 1. á’ba uta- 

1 zik: valószínűién hat hétig marad távol

Réthelyi Ödön. Mészáros Béla, Lantos Béla. Jenei 
János, llornm Pál, Decay Jenő alakítják. A Jézus- 
faragó ember oradeai bemutatója elé nagy vára­
kozással tekint az egész város közönsége. A da­
rab pénteken este 9 órakor is szín rekerül.

A Thalia színház műsora:
Kedden délután 5 órakor: Sárgapitykés közle­

gény Olcsó he!várakkal.
K ? Hen este 9 órakor: Kék nefelejts. (Jenei 

János. Ne 111Ferenc és dr Szőc-4 Ervin óriási sí- 
kerti eredeti operett újdonsága Rendező: Gróf 
László. Főszereplők: Sólymosán Magda, Sándor 
Stefi. C íppán Flóri, Bázsa Éva. Wojticzky Elvira, 
Jenei János. Tompa Sándor. Fülöp Sándor. Csó­
ka József, Réthelyi Ödön, stb stb.)

Szerda délután 5 órakor: 3.1 3 szerelem ja­
vára. íOlcsó helyárakkal.)

Szerda este 9 orakor: Kok nofeleits. Rendes 
helvárakkai.

Csütörtök este 9 órakor: JéznsfarKftá ámbár. 
'Nv’i'ő József páraHan sikerű havasi színjáték1). 
Főszereplők: Erényi Baske. Fényes Alice, Pál 
Magda. Wojticky Elvira, Boness Ilona Nagy Ist­
ván, Tóth Elek. Tompa Sándor, Csóka József, 
Réthelyi Ödön, Mészáros Béla, Lantos Béla, Jenei 
János Honim Pál. Deésy Jenő. stb.

Fentek este 9 órakor: Jézusiaragó en.iber- 
Rendes hely árak kai.

, Hl SVET". Strindberg modern passzió- 
játéka. amelyet a budapesti Vígszínház az 
Eucharisztikus Kongresszusra mutat he, most 
Becsben is szilire kerül. Érdekes, hogy a Josef 
Städter színház Kamaraszínháza előzetes jelen- 

j léseiben arra utal, hogy a színmüvet közkívá­
natra hozza.

NÉGY NAPOS MAGYAR SZINllDÉNY; 
SATUM AREN. Saját tud. Fekete Mihály, a 
Felszeghy-társulat művészi igazgatója tanács­
kozást folytatott az Astra vezetőségével, vala­
mint a vármegyei prefektussal. A tanácskozá­
soknak meg lett. az eredménye, mivel a társu­
lat engedélyt kapott arra, hogy az Astra által 
bérelt városi színházban május 15, 16, 17 és 
18-án előadást tartson. A társulat vendégsze­
replése a város magyar közönsége körében 
nagy örömet keltett, mert az idén a szokásos 
három hónapos sziniidény, a körülmények sze­
rencsétlen összejátszása miattf elmaradt.
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SPORT
Tét: a Köa>éiieurÓ!?aí Kupé-ban való szereplés

I Venus, Mmi FC, Victoria is CANT 
a Román lupa kezépdontiében

Az elődöntőben elvérzett az Unirea Tricolor, Chinezuä, Jiui és
Sporté Studentesc

Az elődöntő részletes eredményei a követ­
kezők:

CAMT—Sportul Studentesc 1:0 (0:0).
Timisoara. 1500 néző. biró rlr Russu. Nagy 

küzdelem után Eichler góljával a hazai együttes 
megszerezte a továbbjutást,

Venus—Unirea Tricolor 5:1 (2:0).
Bucuresti. 5000 néző, biró <ir Morar Teofil. 

Könnyen és fölényesen nyert az újra formába 
lendülő Venus Góllövők: Bodola, Humis (3) és 
Plost.eanu. illetve Cárján.

Victoria—Jiul 4:0 (3:3).
Cluj. 1500 néző, biró Tica Iliescu Simán, 

megerőltetés nélkül győzött a Victoria. Gó!lövők: 
Szántay, Fele can II. (2) és Pop. IV.

Vasárnap bonyolították le a Román Kurta 
elődöntőit Az esélyesek győztek, egyedül a 
CAMT győzelme jött. némileg váratlanul nz 
első ligás Sportul Studeule.se felett. A közép­
döntőben tehát két fővárosi, és két transsilvá- 
niai csapat került. Ha a. jelenlegi papírformái 
vesszük tekintetbe, úgy a Venus ős a. Rapid 
közölt fog eldőlni a végső győzelem, sorsa. Ezt 
a mérlegelést alátámassza az a. körülmény is. 
bogy n. középdöntő mérkőzéseket, is valószínű- 
leg Rvcvrestibev bonyolítják le. A tét minden­
eseire nagy: a Középeurópai Kupában való 
résztvételt jelenti a győzelem.

Ä üipensia csoportbajnok
Nagyarányú vereséget szenvedett a CAO — otthonában. 
Döntetlen a Yu turii-G‘ona találkozó. — Á Drages Yoda

tegyőzte a Crisana*
A Román Kupa elődöntő mérkőzéseire 

való tekintettel csonka fordulót bonyolítottak 
le az A) ligában. Meglepetés azonban így is 
bőven akadt. A CAO otthonában vérzett el, 
még pedig vagy gólaránnyal, a Vulturii dön­
tetlenül. játszott a fíipensiát verő Glóriával. Vá­
ratlanul jött a Crisana veresége is n Dragos 
Vöd ától. Az utóbbi időben felfelé Iveit, a Cri­
sana formája, és úgy látszott, megszabadul a 
kieséstől. Ha a Dragos Vadat legyőzte volna, 
jobb győzelmi arányával megelőzte volna nz 
ACFR-t, de így továbbra is kétes helyzetben 
maradt. A Ripensio. gyenge kezdet után bizto­
san. nyert az ACER ellen és már csoportbaj- 
nok. Az utána következő Venus, ha meg is 
nyeri- hátralévő mérkőzését, nem. érheti be a 
begapartmkat.

Részletes eredmények a következők: 
t. CSOPORT.

Phönix—CAO 4:1 (2:0).
Oradea. 1500 néző him Mures an. Lendület 

nélkül szinte unottan játszott a hazai együttes 
és ehhez járult még Muresan biró lehetetlen 
ítélkezése, aki két Icáérólt is megítélt. Góllövők: 
8tata. Szeréiny IV. (2) és Jakabovits, illetve 
Or za

FC Rapirl Chinezul 5:3 (2:0),
Timisoara. 1500 néző. biró Stanch). Jól iát- 

szott a hazai együttes, de a Rapid csatársora 
Au er vezetésével nagyszerű munkát végzett 
Góllövők: Auer (3). Bogdan és Moldoveanu, Il­
tetve Rn ffmarrn. Thirjung (11 -esbői ) és ]Kli;

1. AMEFA 17 11 2 4 25:25 24
o Victoria, 16 10 3 3 39:20 21
ib Rapid 16 10 2 4 35:16 2?
4. Phönix 17 9 2 6 30:27 20
5. Unirea Trie. 17 6 6 5 32:34 18
6. Chinezul 16 8 1 7 51:34 17
7. CAO 17 5 4 8 27:32 11
s! Dacia Unirea 17 4 2 11 21:25 10
9. Jiul 16 3 3 10 18:42 9

10. Olimpia 17 2 5 10 1-3:36 9

ii. CSOPORT.
Vulturii—Gloria 1:1 (1:1).

Lugoj. 150 néző. bíró Freud II. Izgalmas küz­
delem után igazságos döntetlen. Shim gólját 
Baici egyenlíti.

Ripensia ACFR 3:1 (2:1).
Timisoara. 1500 néző. biró Btaide. A hraso- 

viak vezetést szereztek, a Ripi nehezen egyenlí­

tett, de szünet után ur volt a pályán és biztosan 
nyert. Góllövők: Marcu és Bindea (2), illetve 
Eugen.

Dragos Voda -Crisana 5:3 (2:1).

nélkül 
melte 
tinsky 
Torjoc.

1. Ripensia
2. Venus
3. Gloria
t. Juventus
5. Sportul Stud.
fi. TJniveraitatea
7. Vulturii
8. ACFR
9. Crisana

10 Dragos Voda

Lélek 
rnegérde- 

Stru- 
(2) é= 

11 est.
18 15 — 3 63:25 30
17 12 3 2 59:16 27
18 9 6 3 41:24 24 
16 6 4 6 25:?9 Ifi
15 6 3 fi 27:29 15
16 6 2 8 29:46 14 
18 6 2 10 24:41 14
17 4 3 10 24-41 11 

16 4 1 11 21:34 9
17 4 - 13 26:54 8

Cernauti. 2500 néző, biró Niculescu. 
játszott a Crisana, a vereséget 
Gól lövők: Jonescu, Winternitz, Suk, 

és Kacerovszky. illetve Deleanu 
Palinca és Torjoc ellőtt egy-egv

Jé fwrmébzm » Mures
A R. liga két csoporti áj)« n if* érdekes fordu­

lót bonyolítottak le. A nyugati csoportban a sors­
döntő TIPR..Mure,- taákozó a. jövő héten kerül
sorra Resitan Ha győz az T’DR, úgy vnlószinüles 
megelőzi a CAMT ot. (hacsak nem kap 4 5 gólt). 
A Mures azonban nehéz diónak Ígérkezik, vasár­
nap fölényesen intézte el a CFR Simeriát. A ke­
let; csoportban a ploesti Tricolor tartja vezető 
helyét, de a Constantái Victoria a sarkában van 

\ forduló részletei-

Nyugati csoport;
Bálám are: Tricolor— RtSruinta 2:2 (1:1). 
Tg.-Mures: Mures— CFR Sí mer ín 6:1 (1:1)

1, CAMT 22 17 2 3 Sí :?7 3fi
2, UDR 21 Í6 2 3 fiS:?l 3!
3. Mures 21 14 2, 4 62:29 31
4. Rivine Gr Ívta 21 13 i 7 48:39 27
5. B tárulnia. 21 11 4 fi 42:43 26
fi. Tricolor CFPY 2? 1Ó 7 57:43 25
7. Prahova 21 10 2 9 47:36 22
P, Victoria 21 7 9 1? 23:39 Ifi
9. CFR Simerra 21 7 1 1.3 26:39 15

10, Unirea MV 22 fi — 1fi 22:74 12
11. Soimi 22 1 2 19 16:58 4
12 MTV 99 — — 22 7:71 —

Keleti csoport:
Craiova: Crain Joa.vn—DVA 3:2 (2-0). 
Bucuresti: Gloria CFR—Telefonclub 2:1 (0:0). 
Plocsti: Tricolor—Textila 9:0 (6:0).
Braila: Franco Romano - - HI.A 4:2 (1:0). 
Constanca: Victoria-—Macabi 3.0 (1-0).

9

Összeállították 
a Phöbus eilen látszó 
két válogatott csapatot
Bucurestiből jelentik: A nemzeti válogató- 

bizottság tegnap este nagyfnntosságu ülést tar­
tott. Ezen az ülésen részletesen megtárgyalták! 
az előkészületeket a vasárnapi Benes-kupa mér­
kőzésre. Ennek során összeállították azt a két 
csapatot, amely csütörtökön, május 5-én játszik: 
a budapesti Phöbussal előkészítő mérkőzést A 
mérkőzés szerint és 1 ier, ,.nqu mfxvy mfwppy. 
döntés szerint az első félidőben a csapat így 
áll fel: Iordache — Sfera, Albu. (Felecan) — 
Vint-ila, Juhász. Brandabura — Bindea, Bodola« 
Pernek), Prassler, Gica, Popescu.

Ez a csapat végigjátsza az első félidőt, hogy, 
azután a második félidőben a következő másik 
csapatnak adja át helyét-: David — Burger, Chi- 
roui — Barbulescu. Dobra. Deffa — Bindea, Ko­
vács. Rarátkv, Bodola. Jordache.

A csütörtöki mérkőzéstől függ tehát, hogy 
ki kerül be a jugoszlávok ellen játszó együU 
tesbe.

Vereséget szenvedeti 
a Hunger!®

Budapestről jelentik: A magyar N. B.-ban 
nagy meglepetést hozott, a vasárnapi forduló. A 
bajnok Hungária vereséget szenvedett a Bocskai­
tól és igy a harmadik helyre csúszott, le. A baj­
nokságban a Ferencváros vezet 41 ponttal, 2. Uj- 
pest 38 ponttal, 3. Hungária 36 ponttal. Ered­
mények:

Bocskai—Hungária 2:0 (0:0). Góllövő Markos 
és Finta.

Budafok—Elektromos 5:1 (4:0).
Újpest—Kispest 5:1 (0:1).
Ferencváros— Nemzeti 6:3 (3:1).
Szürketaxi—Phöbus 4:3
Törekvés—Budai 11 3:0 (1:0).
Szeged—ETO 1:0.
___  .-»-t—-- -.--mzmmntfíieysrwemmm*"-----
MÁJUS 15-ÉN ÉS 2J-ÉN BONYOLÍTJÁK 

LE A ROMAN KURA KÖZÉPDÖNTŐIT. Bu­
curestiből jelentik: A Bomán Kupa-bizottság 
ma, hétfőn ülést, tart és kisorsolja azt., hogy a. 
legközelebbi fordulójában, tehát a középdöntő­
ben m.elyik csapat kivel játszik. Annyi már 
biztos, hogv a középdöntő május 15-én lesz, 
míg a döntő május 21-én kerül lejátszásra. A 
Román Kupa bizottsága kérni fogja a futball- 
szövetség nemzeti bizottságát, hogy számára 
ezeket az időpontokat tegye szabaddá. Úgy 
hírlik, hogy a középdöntő két. mérkőzés is Bu- 
curestiben lesz, miután úgy a Victoria, mint a 
CAMT tegnap otthonukban játszottak.

4 ROMÁN KUPA GYŐZTESE LESZ A KK 
MÁSODIK RÉSZTVEVŐJE. Bucurestiből jelen­
tik. A tegnap este tartót központi ülés a közép­
európai kupa ügyében igen nagyfontossága hatá­
rozatot hozott. Eszerint a KK versenyében a 
Nemzeti Bajnokság győztese játszik, mig máso­
dik csapatnak a Román Kupa győztese kerül 
ebbe az érdekes versenybe. Eszerint tehát az 
előjelek szerint a Venus vagy Rapid lesz a nem­
zeti bajnok mellett a KK második résztvevőié.

A Preston nyerte az Angol Kupát. London­
ból jelentik: 90.0(10 néző előtt, VI. György angol 
király jelenlétében játszották le az Angol Kupa. 
döntőjét, A Preston North End és a Huddersfield 
gigászi küzdelmet vívtak egymással. A mérkő­
zés rendes játékideje döntetlenül végződött. Két­
szer 15 perces hosszabbítás következett. Az első 
félidő itt is döntetlenül végződött. Már úgy lát­
szott hogy második meccsre kerül a sor. amikor 
a mérkőzés 120. percében a. biró 11-est ítél a 
Preston javéra Hatalmas izgalom, Muggs azon­
ban nyugodt és belövi a 11-est. Már nem is kez­
denek, vége a mérkőzésnek. György király sze­
mélyesen adta át a kupát a Preston csapatának 
és kezet fogott, az összes játékosokkal.

Pályázat
57—1938- szám.

A plébánia épület átalakítására és általános 
tatarozására pályázatot hirdetünk. Érdeklődők 
forduljanak a római katolikus plébánia hivatal­
hoz: Baita, u. p. Táuti-Magiherug; gara: Busag. 
jud. Satmar. Határidő: május 15.

1938. április 25
Egyháztanács,

.mm.
V '
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Lengyet, cseh és orosz helyzetképek

Varsóból jelentik: Május elsejének meg­
ünneplése során a varsói Muranov-téren föld­
be ásott pokolgép robbant. A robbanás olyan 
helyen történt, ahol ebben az időben zsidók­
ból álló menetnek kellett volna elhaladnia. 
Miután azonban időközben megváltozott, a 
menet útiránya, csak két járókelő sebesült 
meg könnyebben.

Lembergben a szocialisták felvonulására 
petárdákat dobtak. Több ember megsebesült. 
Kielcében a nemzeti demokraták és a szocialis­
ták között, összeütközés támadt. Egy ember 
meghalt, többen megsebesültek Poznanban ha­
sonló összeütközés volt, melynek során hatan 
•megsebesültek.

PRÁGÁBAN LETARTÓZTATTAK 
NEGYVEN MAGYAR DIAKOT.

Prágából jelentik: A prágai Vencel-téren 
vasárnap május elseji ünnepséget tartottak. A 
tér egyik sarkán van a prágai magyar akadé- 
rnisták és főiskolai hallgatók klubja. A diá­
kok a klubhelyiség ablakából nézték az ünnep­
séget és állítólag a csehszlovák himnusz ének­
lése alatt nevetgéltek. A rendőrök megszállot­
ták az épületet, negyven diákot letartóztattak

s a rendőrségre kísértek, majd a klubban ház­
kutatást tartottak. Szentiványi. József magyar- 
párti képviselő, az esetről értesülve, közbelé­
pett a rendőrségen és sikerült elérnie, hogy 
még az éjszaka 30 diákot szabadlábra helyez­
tek.

A MOSZKVAI HADÜGYMINISZTÉRIUM 
ELMOZDÍTOTT NÉGY TÁBORNOKOT, KI 

TAGJA VOLT A TUCHACSEVSZKYT HALÁLRA
ÍTÉLŐ hadbíróságnak.

Moszkvából jelentik: A Reuter szerint a 
hadügyi népbiztosság elmozdított állásából 
négy szovjet-tábornokot, akik annakidején 
hadbírókként vettek részt a Tuchacsevszky tá­
bornok elleni pörben.
ZSIDÓELLENES ROMBOLÁSOK EGY LENGYEL 

ERDŐŐR MEGÖLÉSE MIATT.
Varsóból jelentik: A Vilna közelében lé­

vő Zums'zk városkában zsidóellenes tüntetők 
szétrombolták a zsidó üzleteket és nyolc zsi­
dót súlyosan megsebesítettek. A rendőrség 
csak nehezen tudta helyreállítani a rendet. A 
tüntetés oka az volt, hogy egy zsidó lelőtt egy 
lengyel erdőőrt.

Vita az aneel a!$ó&ízban
az olasz egyezméserrü

Londonból jelentik: Az angol alsóházban, 
hétfőn délután érdekes vita lesz az angol­
olasz egyezményről. Chamberlain ugyanis meg. 
kérte az alsóházat, hogy hagyja jóvá az egyez­
ményt. Az ellenzék indítványt- terjesztett elő, 
amelyben Chamberlain javaslatának elvetését 
kéri és kijelenti, hogy a spanyol és etióp kér­
déseknél nem járulhat hozzá az Olaszország­
gal való egyezmény létesítéséhez.

ÁmétűMésá

Egy szó ara 3 lei, vastagabb betűvel 6 lei. „Cím 
a kiadóban" további 10 lei. Atlástkeresóknek 33 
százalékos kedvezmény. — A legkisebb hirdetés 
d-ja 30 lei. — Az első szót minden esetben vastag 

betűvel szedi a nyomda.
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Adásukéi

s! és írénél® fáradozások 
a szudéta-német kérdés körül

anroi kormány Varsót és Budapestet is tö hívja a ks- 
bdkiHés elősegítésére. — Benes üdvözlő táviratot intézett

Hitlerhez
Londonból jelentik: A „Times“ szerint az 

angol és francia kormány igyekezni fog meg­
nyerni Lengyelország és Magyarország támoga­
tását is a cselt megbékélés érdekében. Anglia 
valósziniileg azt tanácsolja Prágának — sőt 
lehet, hogy ezt már meg is tette, — hogy fo­
gadja el Henleinnek mind a nyolc pont iát, 
mert azok nem összeférhetetlenek egy demo­
krata alkotmányban élő állam méltóságával.

A „Sunday Times“ szerint az angol és 
francia kormány azt tanácsolja a prágai kor­
mánynak, hogy a szudéta-németeknek helyi 
önkormányzatot adjon: a külpolitika, a had- 
iigy s a vám- és vasutiigy változatlanul tovább­
ra is a prágai kormány kezében maradjon. Az 
angol kormány —- a lap szerint — nemcsak 
Berlinben tesz diplomáciai lépést ebből a cél­
ból, hanem Varsóban és Budapesten is. Az 
angol kormány demarsa valószínűleg liz nap 
múlva következik be, mert előbb meg akarja 
várni Hitler visszatérését Rómából.

Benes, a csehszlovák köztársaság elnöke, a 
május elsői nemzeti ünnep alkalmából üdvözlő 
táviratot küldött Hitler német birodalmi ve­
zér-kancellárnak. Ez a tény élénk feltűnést 
keltett Londonban és a lapok úgy látják, hogy 
a cseh kormány ezt a közelítést London és 
Párizs közvetítő lépő ének hatása alatt tette.

CSEH—NÉMET TÁRSURALOM 
CSEHSZLOVÁKIÁBAN.

Prágából jelentik: Az „Uj Nemzedék“ 
értesülése szerint a német politika a szudéta- 
németeknek államnéppé való emelésével olvan 
hefoyást akar gyakorolni Csehszlovákia kül­
politikájára és gazdaságpolitikájára, hogy 
Csehszlovákia bekapcsolódjék a német érdek- 
korbe. Egy cseh-német társuralom a cél. Cseh­
szlovákia egcsz mai területének, s a jelenlegi 

^határoknak minden sérelme, vagy kiigazítása 
liléikül. Ha Németország eléri, hogy a kívánt

prágai cseh—német kormányzat felmondja a 
Franciaországgal és Oroszországgal kötött 
szerződést, akkor Németországnak nem ér­
deke a jelenlegi csehszlovák állam gyengítése.

GÖRING POROSZ MINISZTERELNÖK 
KIJELENTÉSE A KIZÁRÓLAGOS NÉMET 

ÜGYRŐL.
Berlinből jelentik: A Lustgartenben tar­

tott záróünnepségen Goring porosz miniszter- 
elnök beszédet mondott. Beszédében többek 
között kijelentette, hogy az egységes Német­
ország legyőzhetetlen. Az egész német nép 
komolyan veszi Hitler kijelentését, hogy nem 
törheti tovább milliónyi németek elnyomását.

— Ha németek jönnek a németekhez, — 
mondotta. — az nem nemzetközi probléma. ,* 
hanem kizárólag német ügy. Az elmúlt évek­
ben felfegyverkeztünk, de biztonságunkat to­
vább kell erősíteni. m°rt körülöttünk fegyver­
keznek a népek és készleteket halmoznak fel 
háború esetére. Németország nem akar mást, 
mint biztonságban élni és dolgozni.

Főtisaf ei’erxdiö Plébáma Hivatal
tisztelettel értesítem az összes Fő tisztelendő 
plébánia hivatalokat és más egyházi intézmé­
nyeket, hogv férjein halála utá.n nasymultu 
építési irodájának vezetését sajátra agam vet­
tem át és azt férjem általánosan ismert, be­
csületes munka-szettemében kipróbált szak­
embereimmel és tökéletes szakmai felszeretés­
sel irányítom. Továbbra is elvállalok és vég­
rehajtok mindenféle szakmába vágó munká­
latot, ha templomot, iskolát vagy más egy­
házi épületet kel! építeni. átalakítani, tata­
rozni. Megkeresésre, saját költségemen szak­
emberem a belvszinre utazik. További = 

pártfogást kér

ttzv BÁLINT DÁNTELNÉ

Oradea, Vasi’e Conta i>0.

Stingl
zongora eladó. Oradea, 
Str. Wilson 9-a. Megte­
kinthető 1—3 óráig.
---------1.——------------— ----------------------------

Veszek
aranyat, ezüstöt, bril- 
liánsot. Herbst ékszer - 
áruház, Oradea, Bulev. 
Hegele Ferdinand 3.

Szép,
I tiszta, tölgyfa komplett 
ebédlő bútor jutánvo- 

I san eladó. Oradea, Str. 
Oltenia 8. szám._______

Eladó
sürgősen 23 holdas hto­
tok lakóházzal és gaz­
dasági épületekkel L.i- 
duson. Értekezni lehet 
Kiléni „Hangya“ üzlet­
vezetőnél, Ludu?, jud. 
Turda.____________ _____

Zongora
rövid. fekete, k eresz t- 
huros, teljesen jó álla­
potban eladó. Oradea, 
Str. Ciorogariu 23 a. 
Dr Patzkó.

PUHA ÓLMOT 
állandóan vesz a Szent 
László-nyomda r. L, 
Oradea. Str. Regele Ca­
rol II. No. 5.
——a———«—

Mkattmsiés

Jómenetelü
if űszerüziet Oradeán
átvételre kerestetik. Cí­
meket a kiadóhiva.tal- 
ba kérünk.____________ _

Mindenesleányt 
jó bizonyítvánnyal ke­
resek elsejére. Oradea, 
Str. Ep. Pavel 17.

Harisnyas toppolást,
selyemharisnya szem- 
felszedést is, szaksze­
rűen és olcsón vada­
tok. Cím: Roth. Oradea 
Vasile Stroiescu 3.

Magánház
uj, 2 szobás, fürdőszo­
bával, kerttel, villany] 
és vízszolgáltatással, 
csatornázva, eladó. —< 
Oradea, Str. Bálcesctí 
23-a.__________________

Egy
utcai szoba, konyha, 
spájz kiadó. Oradea, N# 
Zsiga 50. szám.

Mindenes
bejárónő kis családhoz 
azonnali belépésre fel­
vétetik. Oradea, Str. 
Regele Carol II. 10. oz. 
Cham a._________ ______

Ügyvédjelölti
állást, keres Váradi Im­
re, Oradea, Str. Mure- 
sianu 2-a.______________

Családos
kovácsmester állást ke­
res szakmájában vagy 
gép mellett. Cím: Kiss 
Imre kovs;.s, Dámne-
Ivane?, jud. Ciuc._____

Fiatal
intelligens nő. házveze­
tőnőnek elmenne plé­
bániára, vagy kis csa­
ládhoz vidékre. Cim: 
Oradea, Erdei. Nistru-
lu: 10, szám.__________

Gondnoki,
gazdasági felügyelői 
esetleg házvezetési ál­
lást keres gyermekte­
len házaspár, ki gazda­
sági és kertészeti teen­
dőkkel teljes gyakor­
lattal rendelkezik. Cí­
met a kiadóba kér.

Háromszobás
fürdőszobás u.ca; .a. káé 
mellékhelyiségekkel ki­
adó augusztus 1 re — 
Oradea, P arcul A’.ba- 
luüa 2. P o tiki i ni kávai 
szemben,

Egy
szépen bútorozott kü- 
lönbejáratu szoba á 
Carmen Sylva park! 
mellett kiadó. Értekez­
hetni: Oradea, Piatá
Creangä 5. délután 
2—4-ig. ■____________

Kiadó
újonnan épült modern 
egyszobás fürdőszobás
komfortos lakás junius 
1-re. Ugyanott használt 
fedőcserép, ajtó, ablak 
eladó. Oradea, Str. Ge­
neral Hóiban 22.______

Egyszoba,
konyha, speiz kiadó. 
Oradea, Str. Lahovary; 
33. szám.

2 szobás
utcai lakás azonnal ki­
adó. Oradea, Str. Petra! 
Rares No. 7. Értekezni? 
Str. Negruzzi 18._____

Gyermektelen
pontos fizető házaspáit 
keres egyszobás előszo- 
bás esetleg 2 kisebb 
szobából álló lakást- 
Címet a kiadóba kér.

Készült a Szent László-nyomda Rt. körforgógépónj 
Oradea. Str. Regele Carol O. No, 9,


